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A DAMOKLES-KARD
tovább is ott lóg a kuhurhalálra kék ma. 
Sorság felett. A miniszter csak vékony, ái- 

tszó lepellel takarta el a veszedelmes szer- 
uámot, de ott hagyta a helyén, hogy a kellő 
pillanatban a magyar iskolázás szivét átdöf- 
ie. Nem tévedés, s nem félreértés, ami történt, 
hanem tudatos, kiszámított, cinikus romboló 
izándék, kegyetlen és könyörtelen játék az 
áldozattal, amely csak azért kap némi haladé
kot, hogy annál gyötrelmesebb legyen vergő
désének és vonaglásának a látása.

írott, le nem tagadható adatok bizonyít
ják, hogy igenis a nyilvánossági jog megvo
nása volt a határozat. És ott is, ahol bizonyos 
előfeltételeket szabott meg a miniszter, kikö
tései annyira képtelenek, a kitűzött határ
idő annyira rövid volt, hogy más mint az 
iskolák éltető világának az elzárása nem kö
vetkezhetett utána.

A miniszter rendeletéi az egyházi ható
úrok mellőzésével közvetlenül vitték iskolá
inknak a halálos ítéletet. S ahogy megírtuk, 
i ahogy mér köztudomású, a* utolsó pilla* 
útban, az iskolaév végén, hitvány, erőszakolt 
ürügyekkel, zord, fölényes fenyegetés mel
lett. Csak a Bánságban tizenegy iskola ka
pott selyemzsinórt ebben a szörnyű ukázban: 
„4i iskolától megvonatott a nyilvánossági 
jog, elrendeltetett a román tanítási nyelv, 
I a növendékek már legközelebbi vizsgáikat 
is állami bizottság előtt, román nyelven köte
lesek letenni a megfelelő vizsgadij lefizetése 
mellett (a szegény magyar szülők megsarco
lása ugyanis minden intézkedés alfája és 
ómegája).

Angelescn soha semmi jót nem tesz a ja
vunkra, mindig csak gyötör, fenyeget, rom- 
bol s a nagylelkűt adja, ha egy-egy pillanat
ra felhagy a kópékkal felhajtott nemes vad 
üldözésével.

így jár el a diktátor, ilyen durván. m&- 
utlanul, igaztalanul és könyörtelenül a ma
gyar iskolákkal szemben, s ugyanekkor aa 
illuni iskolákban akárhány tanár, tanító, 
gyári gyorstalpaló tanfolyamokon szerzett ké
pesítést, akárhány igazgató vagy tanár nem 
u tartózkodik állandóan az iskolája székhe
lyen, s akárhány tanárnak, tanítónak, igaz
gatónak egyáltalán nincs megfelelő kvalifi
kációja.

Arra persze a miniszter, aki mindem- 
boa megtakar ja semmisíteni a magyar iikoM- 
tóst, nem is gondol, hogy az efféle megroha»- 
níi, fenyegetés, valósitnatatlan kikötésekkel 
való sanyargatás nemcsak a tanítók és taná
rok lelki nyugalmát kavarja fel, hanem az 
égést tanulóifjúságot, és a szülőket is, akut 
tz újabb és újabb meglepetések hatása alatt 
nár-már bizalmukat vesztik amaz iskolákkal 
való kapcsolatuk értéke és helyessége iráni, 
melyek gyermekeiket oktatják, de amelyeket 
a hatalom állandóan üldöz és szüntelen ne
hézségekkel és zavarokkal nyomorít meg.
Áronban nem szabad toeghátrábsi Mozi már 

«abad meghátrálni. Most már csak aaért Is 
teljes hittel, odaadással, áldozatkészséggel 
álljunk üldözött iskoláink és kultúránk mal
ié! Most már férfias öntudattal, az egység és 
tlszánás erejével kell szembe szállnunk as
zal a szellemmel, amely hadat izmit a fognak, 
civilizációnak. Az a Damokles-kard, na le
hull is, eltompul a magyarság ellenállásán és 
erkölcsi igazságunk erején. Hazug és erősza
kol rendszer nem tarthat sokáig. Utoljára ad- 
ii ki mérges fullánkját, s mint a darázs, ha 
riadta, el fog pusztulni. Aztán jön a törvény, 
i béke uralma, a romániai magyarság rene
szánsza Bízzunk a jövőben és ne hagyjuk el, 
»kóláinkat ' "

Radics pártja vádinditványt adott be a kormány ellen
Éles támadás Mussolini ellen

Belgrád. (A Brassói Lapok tudósitójá
tól.) Politikai körökben kínos feltűnést keltett 
Rádiós nyilatkozata, melyet Busákban tett egy 
újságírónak. A pártja — mondta — a demok
ratákkal szövetkezve

ráchnditoányt nyújtott bt a szkup- 
csinában. az egész kormány ellen, a 
miért meghunyászkodott Olaszor

szág előtt.

mikor nyilvánvaló, hogy Olaszország Balkán
politikája még rosszabb, mint a Monarchiájé

Verekedéssel! vatták fel 
a pos*oss országgyűlés első ülését

Berlin. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól) Az <j porosz országgyűlés csütörtökön 
megtartotta első ülését rosadovszky korel
nökkel. A kommunista képvselők fellépése 
miatt az ülés a legviharosabb volt. Már a kor
elnök megnyitóját is megzavarták. A nem- 
zoti szocialisták követelték, hogy Pickler 
Adolf is beszélhessen, mire a kommunisták 
meg azt követelték, hogy két várfogságban le
vő kommunista képviselőt azonnali határo
zattal bocsássanak szabadon. A jobboldaliak 
ellenvetésére

Averescu kijelenti, hogy ő már 
nem az az ember, aki 1907-ben volt
Jorga. Miklós kereken visszautasította a liberálisok kollaboráciös ajánlatát

Bük arcai (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A politikai körökben legújabban el
terjedt hírek szerint a liberális kormány aa 
ut&bi napokban Jorgához fordult akivel po
litikai megegyezést akart kötni Jorga tegnap 
hosszasan tárgyalt Dacával s erről a tanács
kozásról a legkülönbözőbb hírek szállongtak 
politikai körökben. Illetékes halyen kijelen-

össze arról volt nA hussonfilBrariliá- 
ben lakó román család teljesen elszegényedett 
s szeretne visszajönni Romániába. Ebhez kér- 
#8 Jorga a kormány segítségét Ellenben 1 or
ca tegnap délután Angctlescwval tárgyait a 
BoDaborációróL, amit Jorga

Angelescu Jorgával lefolyt eredményte
len tárgyalásairól Jelentést tett Bratianu vin- 
tfla miniszterelnöknek. A liberális párton 
most már tökéletes a meggyőződés, hogy a 
professzor Áverésen felé tájékozódik, akiről 
as utóbbi napokban rendkívül hizelgő kije-

Áveréséé a régenstanácsnát
Áverésen tábornok tegnap délután meg

jelent a régen »tanács előtt ■ átadta a temes
vári vasárnapi néppárti gyűlés határozatát A 
régenstan ács kijelentette, hogy

nem zárkózik el egy nemzeti kor
mány megalakításától.

Áverésen tábornok a másfélóra hosszat 
tartó kihallgatás után kijelentette, hogy azok
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volt. Belpolitikai tek’ntetben a kormány any- 
nyira kompromittálta magát, hogy az ellenzék 
kénytelen minden érintkezést megszakítani ve
le, szükség esetén a szkupcsinából is kivonul 
az ellenzék, sőt Belgrádot is otthagyja, anél
kül, hogy visszatérne oda.

A lapok egyébként feltűnően keveset fog
lalkoznak Mussolini külpolitikai expozéjával. 
A beavatottak úgy látják, hogy ez a külügy
minisztérium óhajtására történik, hogy ezzel is 
megnagyobbítsák az olasz-jugoszláv közele
dés felületét.

néhány kommunista képviselő ököl
lel támadt Pofieck parasztpártira,

akinek védelmére senkisem sietett. Pofieck' 
a szemén véraláfutást és vérző horzsolodáso- 
kat szenvedett. Az elnök elhagyta a helyét, 
amivel a borzalmas zajban az ülés félbeszakí
tását jelezte. Mikor végre megnyitotta az 
ülést, két kommunista hallgató a karzatról 
beszédet mondott, melyben az internacionálét 
éltette. A rend a zavargók kivezetésével hely
reállt Az Ülést elnapolták.

a pártok, amelyek meg akarják tagadni a 
nemzeti kormányban való részvételt azt sa
ját felelősségükre megtehetik. A nemzeti kor
mány ebben az esetben úgy alakulna, hogy 
csak azok vennének részt benne, akik az or
szág érdekeit védik. A tábornok közölte még, 
hogy a jelenleg) kormányzás azt a veszélyt » 
maga után vonhatja, hogy aa a felfordulás, a 
melyet a nemseti-paraaztpárt hirdetett, s a 
mely nem következett be, önmagától fog bö
kő vetkezni

— Tudom, “ fejezte be Áverésen, — 
hogy abban az ecetben, ha ez bekövetkezik, a 
liberálisok az én segítségemet fogják kérni, 
hogy újból rendet csináljak. Én azonban nem 
vagyok az az ember, aki 1907-ben voltam. — 
Utalás arra, hogy ő rótt az, aki az akkori pa- 
rasstlázadást vérbefojtotta.
▼▼▼▼TvvvvvvvvvvvvvyyvvvvvvTyyyvvvy

Nem az Itáliáről küldték
a segítségkérő szikratAviratot?
Kingsbeyból jelentik: A szakadatlanul le 

adott hrvójelekre az Itáliáról eddig még nem 
érkezett semmi válasz. A Citta di Milánó hu
szonnégy órán át szakadatlanul igyekezett az 
Itáliávaí összeköttetésbe lépni, de eredmény
telenül. Mindinkább bizonyossá válik az a 
feltevés, hogy az állítólagos Itália táviratok
kal aljas misztifikáció történt Reiser Darsen 
holnap felderítő repülőútra indul.
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László Andor, Ihász Aladár fellépésével:

ARANYHATTYU
Nincs már munkaalkalom Bukarestben

Megállt az építkezés — ötven százalékos munkanélküliség
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitó

jától.) A nagy romániai gazdasági krízis és 
a pénzhiány következtében óráéi pangás ál
lott be a főváros építkezésében is. Az előre
haladott építkezési szezon gyatra képet mu
tat. pedig Bukarest közvetlenül a háború be
fejezése után hatalmas tempóban kezdett fej
lődni. Az építési szakma úgyszólván fényko
rát élte még 1920—21-ben is. Azonban ettől 
kezdve fokozatosan gyengült. A legutóbb le
zajlott építész mérnöki kongresszus is foglal
kozott az építési ipar nagy pangásával, ko
moly szavak hangzottak el és tervezeteket 
terjesztettek elő, melyek alapján esetleg meg 
lehetne oldani a nagy krízist. Megállapítot
ták, hogy a krízis megoldása mindaddig lehe
tetlen, mig az állami munkálatok szünetelni 
fognak. Nemcsak az állami munkálatok, de a 
városi munkák is szünetelnek és ennek leg
főbb oka a kölcsön hiánya. Bukarest városé
nak angol kölcsöntigye szégyenletes botrány
ba fulladt, pedig a kölcsönt teljes összegé
ben építkezésre szánták.

A magánosoknál szintén hasonló a hely
zet. A magánosok nem építenek, mert a mai 
magas kamatok miatt egyáltalán nem rentá
bilis az építkezés. A tőkével rendelkező magá
nosok jobb és több hasznot hozó vállalatokba 
fektetik a pénzűket, mert a jelenlegi helyzet 
szerint egy-egy uj ház a befektetett tőkének 
csak a nyolc százalékát kamatozza. Viszont 
háború előtt az uj ház a befektetett tőke 15— 
20 százalékát is kamatozta.

A jelenlegi fővárosi építési szezon képe 
úgyszólván katasztrófáim. Az egész város te
rületén 1800 ház van építkezés alatt, melyből 
120 azoknak az épületeknek a száma, melyek
nek egyenkénti építési költsége meghaladja 
az egy millió lejt, mig a többiek csupán egy 
millió lejen alóli kisebb vállalkozások, ja
vítások és átalakítások. Az 1800-as vállalat
tal szemben Bukarestben ma 200 nagyvállal
kozó és 5800 kisebb vállalkozó van. Ezen ada
tok alapján kitűnik tehát, hogy az építési vál
lalkozók 55 százaléka munka nélkül van, mig 
az előző években minden vállalkozóra átlago
san 3—4 vállalat esett évenkint. Azonban még 
katasetrófálisabb a helyzet az építési szak
mához tartozó alvállalkozók körében, hol 65- 
70 százalékra tehető a munkanélküliek szá
ma.

Hogy a nagy épitési pangásról tiszta ké
pet nyerhessünk, érintkezésbe léptünk több 
fővárosi nagy vállalkozóval, akik a jelenle
gi krízist az aránytalan anyagárakkal, a 
rossz vámtarifával és a nagy pénzkrizissel 
hozzák összefüggésbe.

— A hiba a túl magas anyagárakban ke
resendő elsősorban! — mondta egy nagy vál
lalkozó. — A külföldről jövő anyagokat hal
latlanul megdrágítja a szerencsétlen vámta
rifa. Egy vagon német, cseh vagy lengyel 
cement 8 ezer lejbe kerül a határig. Egy 
vaggon cement vámja viszont 24 ezer lej, te
hát benn az országban csak 32 ezer lejért 
kaphatjuk meg azt a cementet, melyet a ha
táron 8 ezer lejért vehetünk meg.

Ezek alapján kitünk, hogy egy vaggon 
cement vámja három százalékkal több, mint 
az anyagnak az értéke és vasúti költsége a ha
tárig. A romániai cementgyárosok viszont 
kartellben vannak, vagyis jobban mondva 
monopolizálták a cementet s a vállalatok csak
is a kartell révén juthatnak hozzá. A kartell

pen ennek tula, 
a cement ára 5

tetszése szerint szabja meg az árakat és ép- 
onitható, hogy míg békében 
báni volt kilógrammonkint, 

addig ma 3.20 lejbe kerül egy kgr. ami 32- 
ezeres emelkedést mutat

Ugyanilyen a helyzet a vasanyagnál ta 
A békebeli 20 barna vas Hlógrammja jelen
leg 11—12 lejbe kerül, ami ugyancsak hat
vanszoros emelkedést mutat A külföldi vas
behozatali illetéke az anyag árának 100 szá
zalékát teszi ki. Éppen ilyen aránytalan emel
kedés tapasztalható a többi anyagoknál is:

A préselt tégla volt 45—70 lej ezre, le
lkileg 2300—2500 lejbe kerül, Az emelkedés 
55-szörös.

A fenyőfa köbmétere 40 45 lej volt, űrig 
jelenleg 1800—2200 lej. A cserefa 70—80 lej
ről 4500—6000 lejre emelkedett. Itt úgyszól
ván 75-ször3s emelkedés tapasztalható.

Egy négyzetméter bádog készen feldol
gozva, elsőrendű külföldi anyagból 3 lej volt. 
Ma 180 lej.

Az asztalos munka négyzetmétere 30 lej
be került a mai 1100—1200 lejes árral szem
ben. Elsőosztályu parketta négyzetmétere le
rakással együtt 12 lej volt. Ma 420 lej Egy 
kgr. szeg 30 báni volt, míg ma 18 lej.

Egy cserépkályha 70—150 lej között vál
takozott, mig jelenleg egy ugyanolyan mi
nőségű kályha 5000—12000 lejbe kerül.

olyan mi-

A munkabérek emelkedése is nagy 
aránytalanságot mutat az anyagárak emelke
désével párhuzamosan. Egy jó szakmunkás
▼VH«i»frfityvvfnTTTvy>vvyrTyntTTTnyyynvvTVTvmwtvvrvnnmwn

London vissza utasította 
a román stabilizáció támogatását 

A kölcsönügyben elhallgatott a kormánylapok optimizmusa

Bukarest (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A stabilizálási kölcsön ügyére újból 
homály borult. A kormány lapjainak eddigi 
optimizmusát aggodalom cserélte fel, mert 
London a maga részéről befejezte a kölcsön 
ügyét • kijelentette, hogy

nem támogatja a román stabilizálást.
Stirbey herceg és Bádu lesen, akik Lon

donban tárgyaltak, az angol álláspont nyilvá
nosságra h< zatala után Párisba utaztak, ahol 
csak egy-két napig maradnak, mert hétfőn 
már Bukarestbe érkeznek.

A nemzeti-parasztpárt hivatalos lapja, a 
Dreptatea, egyébként ma megkezdte cikkeit a 
kormány kölcsöntárgyalásainak történetéről. 
Eszerint a kölcsön ügy londoni kudarca az an-
mrnTnmnTTTnnnTmYVTTTrnmnmrnTmTmivrTnTrTrTnw

Beszélgetés az Ázsiából visszatéri Sven Bedin-néí
(A Brassói Lapok berlini levelezőjétől.) 

Sven Hédin, a nagy kutató, néhány nap óta 
Berlinben tartózkodik. Nemrégen fejezte be 
utolsó ázsiai utazását és máris újabb expedí
cióra készülődik.

— Azért jöttem Berlinbe, hogy itt meg
vásároljam az iij expedícióhoz szükséges au
tomobilokat. valamint az asztronómiai, mete
orológiai és magnetikus eszközöket. Az uj ex
pedíció sokkal nagyobb arányú lesz, mint az 
eddigiek, — vázolja fesztelen beszélgetés so
rán Sven Hédin terveit. Az uj expedíciót leg
találóbban vándorló egyetemnek nevezhetem. 
A természettudomány összes ágai képviselve 
lesznek. Az utolsó expedícióról 16.000 méter 
hosszú filmet készítettünk, amely először Ber
linben kerül bemutatásra és világszenzáció
nak Ígérkezik, mivel ebben a filmben sikerült 
először megörökíteni Belsőázsía képét.

A beszélgetés további folyamán Sven Hé
din számos érdekes epizódot mesél el legutób
bi expedíciójából.

— A legérdekesebb ember, akivel utamon 
találkoztam, — úgymond, — Sinkiang tarto
mány kormányzója. Ngyformátumu államfér
fin, azonban egyesíti magában a régi ázsiai 
despotát és a modern katonai zsenit. Tizen
nyolc év óta uralkodik és országa az egyet
len a kínai birodalomban, ahol abszolút nyu
galom és biztonság van. Az évek óta dúló pol- 
![árháború nem terjedt át Sinkiangra. Emel
ett a kormányzó nagy műveltségű férfin, aki 

30 kötetben megírta memoárjait és a kormány
zás művészetéről is terjedelmes munkát irt. 
A kinai lapokban állandóan megjelennek köl
teményei, amelyek európai hatásról tanús
kodnak. Az első időben a kormányzó idegen
kedéssel viselkedett velünk szemben, mivel 
Belsóázsiában különböző rémhíreket kolpor- 
táltak rólunk. Így azt a hírt terjesztették,

békebeli bére Bukarestben 6 lej volt, mig je- 
lenleg 350—400 lej a napibére. Egy napszá
mos békebeli 1.50-es bérrel szemben ma 120 
lejt kap naponta.

Az anyagárak ilyen horribilis és arány
talan emelkedésének oka elsősorban is a 
rosszul megszerkesztett vámtarifa és azután a 
vasúti tarifában keresendő. Amíg egy sür
gős revízió gyökeresen meg nem változtatja 
a jelenleg életben levő fantasztikus illetéke
ket, addig meg lesz bénítva az építkezés, 
napró-napra emelkedni fog a munkanélküliek 
száma és existenciák mennek tönkre. A mai 
épitési vállalkozók megelégszenek 5—7 szá
zalékos nyereséggel is. holott normális idők
ben 25—30 százalékos biztos nyereséget kal
kuláltak. Még az a minimális 5—7 százalé
kos nyereségük sincs biztosítva, mert a hul
lámzó anyagárak és a hallatlan konkurrencia 
attól is megfosztja a vállalkozókat.

Az épitési szakma munkásai úgyszólván 
egész Erdély területéről az ókirályságba és 
különösen Bukarestbe özönlöttek, hol az ed
digi erős kampányok következtében nagyon 
jól el tudtak helyezkedni. Jelenleg azonban 
nagyon aggasztó a beözönlött munkások hely
zete, mert hetekig kóborolnak, mig munkát 
kaphatnak és biztosíthatják betevő falatju
kat, de viszont rengeteg azon munkások szá
ma is, akik munka nélkül maradtak és any- 
nyit sem tudnak keresni, hogy vissza tudja
nak utazni lakhelyükre.

íme a liberális rendszer gyönyöre egészen 
reália szemüvegen keresztül.

goi Schrőder-bank akciójával vau kapcsolat
ban. A bankház tOP-ban egy nagyobb cso
mag román részvényt vett át, amelyeket azon
ban Románia nem pecsételt la, ■ nem hajlat- 
ad annak ellenértékét, tizenöt millió lejt kifi
zetni. A megindított tárgyalások nem vezet
tek eredményre, aminek a következménye u 
volt, hogy a londoni tőzsdén 1924. óta non 
jegyezték a román részvényeket, * tőad« 
nagybefolyásu Schrőder bankház kívánságé- 
ra.

A Drcptatea ugyancsak egy másik cik
kében súlyos vádat emel Victor Anionéra 
ellen, aki Lőnie Dreyfussal együtt részvény- 
spekulációkkal súlyosan megkárosította a ro
mán államot.

hogy expedícióm 12.000 emberből áll és M 
a célja, hogy tartományát megszállja és ural
mát megdöntse. Ennek a híresztelésnek az volt 
az eredménye, hogy mihelyt trtományának 
határában felbukkantunk, 800 fegyveressel 
körül záratott bennünket és az egész expedí
ciót 11 napig fogságban tartotta. Mihelyt azon
ban alkalmam volt vele beszélni, a helyzet 
megváltozott, a kormányzó az expedíció me
cénása és vendéglátó gazdája lett és igen so
kat köszönhetünk mindenre kiterjedő pártfo
gásának.

Sven Hédin végül elmesélte, hogy az átá
zás alatt gyakran kifogyot a pénzük és az ex
pedíció tagjai gyakran éheztek és nélkülöz- 
tek.

— Az uj expedíció azonban már nem főj 
annyi gondokkal küzdeni, — fejezte be nyi
latkozatát Sven Hédin, — mivel német rés» 
ről nagy támogatásban részesülünk és SinH- 
ang kormányzója is tekintélyes támogatóst 
helyezett kilátásba. Az uj automobilokat uó 
költségén vásárolom.

Megérkezett 
a legújabb típusa 

®^ ^EUWELV-^
(ORAKHULLAÜROSITÓ) 
négy hónapra garantálva. I»

MOLNÁR, Koronával szenta
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Bakó Náci nem törődik a közvéleménnyel
Ml meg kell választani a magyarság reprezentánsait — A szatmári eset tanulságai

MMUUUAAUMUÁMUAAAUUUU

8 z a t m á r. (A Brassói Lapok tudósitó- 
JítíL) A határszéli magyarság belső békéjét 
kttek óta rosszindulatú ármánykodások, suttog 
n továbbadott pletykák, egyre jobban növe- 
kedó gyanúsítások háborgatják. Eleinte csak 
ifivé, titokban szállt a kósza hír, ma már a 
legkisebb utcagyermek is hangosan beszéli, 
hogy egy nehány városi tanácsosnak nincs 
Midben a szénája és a krónika nem égés en 
tinta üzletekről, illegitim utón keresett nehéz 
tízezrekről is tudni vél.

Aki a gyanúsítások célpontja: Bakó Ig- 
lícz nyug, fütőházi főnök, városi tanácsos. 
Hígat. A gyanúsításokkal, a nyíltan hangzó 
ládákkal szemben és az egész magyarság jo- 
L kívánsága ellenére makacsul ragaszkodik a 
»«fazékhoz: a városi állandó választmányi 
újságához.

Bakó Ign&CK Magyar Párt-i elnöksége ide
giben eleinte lelkiismeretesen és odaadóan ve- 
ptte a párt ügyeit, sőt az is előfordult, hogy
magyar 
■ hozott.

Mikor 
W* lett 
i helyzet

kultúra érdekében anyagi áldozatot

azonban a pártelnöki állása révén 
a városi állandó választmánynak, 
teljesen megváltozott. Bakó Ignácz

Wjtsen elhanyagolta a párt Ügyeit, formálisan 
tatillesztette és tönkretette a Magyar Pártot, 
pert minden idejét igénybevette a zsíros mel- 
ujövedelmeket biztosító állandó választmá- 
H tagság.
I A legutóbb lezajlott választások alkalmá- 
HI a magyarság elégedetlensée már hatalmas 
Kleteket öltött, mert a vezetés hiánya miatt 
le erő, amelynek ebben az evidenier magyar 
ftbségü városban meg kellett volna nyilvá
nulni, sehol sem mutatkozott.
I Fokozta az elnök elleni hangulatot az is, 
Mf az állandó választmánybeli intenzív pro- 
jtetetző működéséről olyan hírek keringtek, 
uulyek nem voltak méltók a magyarság el- 
jtóek presztízséhez.
I Az egyre konkrétabb adatokat felsoroló 
■tak miatt a magyarság elégedetlensége 
■Ipm növekedett A polgárság, de különösen 
I nagyér iparosság körében egyre hangosabb 
fa a zúgolódás, azonban ennek nem adhattak 
«esést, mert Bakó Ignác körülbelül egy 
faradé óta tartózkodott attól, hogy össze
írja a párt intézőbizottságát, dacára annak, 
■ ezt a magyarság vezetői többször sür- 
■ilék.
I Bakó az intézőbizottsági ülés összehívása 
Hl azzal tért ki, hogy a hatóságok nem en- 
fak meg a gyűlés megtartását. Hasztalan je- 
faettík ki a hatóságok vezetőemberei, hogy 

kérelem beérkezése esetén készséggel en- 
■iflyezik a gyűlés megtartását. Bakó Ignácz 
Kitin aláírás céljából átnyújtott kérvényeket 
■tiem nyújtotta, hanem megsemmisítette.
I Ennyi rosszakarat láttára az intéző bizott-

U»H«u
Bakó megkerülésével kérték a gyűlés 
mqtdélyesését. amit minden további 

nélkül meg is kaptak.
iy. hogy az intézőbizottsági ülést május 
íén meg is tartották.

hó

I Esen az ülésen megjelent Incédy Jocks- 
M Ödön, a Magyar Párt központi elnöksé- 

ügyvezető alelnöke, aki direkt azért 
K hogy az ügyet ne engedje a magyarság 
m elmérgesedni. Incédy interveniálására 
■Art azután, hogy Bakó nem jelent meg az 
■fen, hanem elküldte lemondását az elnöki 
■bégről.
I Hogy' mi történt az ülésen azt a jelenvol- 
■ izigoruan titokban tartják. Annyi azonban 
Hl kiszivárgott, hogy Bakó lemondását a 
■togyobb örömmel és megelégedéssel vették 
■tamásul, hogy kifelé megadják a távozás 
■máját, a párt lapjában elismerést szavaztak 
■lónak, azért, hogy egy ideig (ez alatt az az 
■értendő, míg Bakó nem volt az állandó vá- 
■stmány tagja) lelkiismeretesen végezte a 
■ti ügyeit Az elnöki teendőket ideiglenesen 
■tözy Lajos alelnök, ref. lelkész végzi, addig 
«az uj elnökválasztást előkészítik.
■ Ezzel a lemondással azonban még nincs 
■tézve a szatmári magyarság, illetőleg az 
K lakosság békéje. Most nagyarányú moz- 
Mn indult meg, amelynek célja, hogy az ál- 

választmánynak azokat a tagjait, akik- 
■ gazdálkodása ellen igen nagy ok a pana-

szók — közöttük elsősorban Bakó Ignácot — 
bármiképpen is de távozásra kényszerítsék.

Ebben az akcióban tekintettel arra, hogy
az állandó választmány magyar román
tagjairól van szó, a város magyar és román la
kosságának teljesen egyöntetű az álláspontja.

Minthogy az állandó választmány kifogá
solt tagjai azonban görcsösen ragaszkodnak a 
nagy jövedelmekkel járó pozíciójukhoz, az el
távozás körül a közel jövőben szenzációs ese
ményekre van kilátás.

Az bizonyos, hogy a küszöbön álló esemé
nyek, de már az eddig történtek is, egyáltalá
ban nem alkalmasak arra, hogy a város, de 
különösen a magyarság belbékéjét elősegít
sék, dacára annak, hogy a kifogásolt tagok
nak — köztük Bakó Ignácnak is egyetlen egy 
hívük sincsen sem a városi tanácsban, sem a 
polgárok soraiban.

Bakó Ignác nem veszi figyelembe a* össz- 
magyarság egyöntetű kívánságát Az állandó 
választmányi tagságához most még jobban 
ragaszkodik, mint valaha. Beszélhetnek, tá
madhatnak, vádolhatnak, Bakó Náci rendü
letlenül alsózik a kávéházban és nem törődik 
a magyarság jogos követelésével, amely egy
re sürgősebben harsogja felé;

— Elég volt! Hagyja ott az állandó vá
lasztmányt, mert abban a polgárság helyett, 
csak a saját anyagi érdekeit védelmezte.

A Zene, a nagy kibékítő 
Mozart-ciklns három nyelven, négy ország színészeivel 

Beszélgetés Brano Walierrel
ipok tudósítójától) 
hogy Pária német

Pária. (A Brassói La] 
Szinte azt hinné az ember.
zeneművészeti központtá alakul! Franz Schalk 
megy — Brúnó Walter érkezik! Igaz, a kitűnő 
német mester csak innen jött a szomszédból, 
Londonból, hol miközben itt Páriában a bé
csi opera aratta babérjait, ő mint már hat éve 
esztendőnként, a „német seas<m“-t rendezte, 
dirigálta megint már megszokott roppant rf- 
kerreL

Nem boszorkányság: repülőgép csodája: 
Manapság a földrajzi távolság már nem aka
dály. A technika a művészet szempontjából 
valósággal aggályos méreteket ölt!

— Aggályos? — kérdeztem csodálkozva. 
— Azt hittem volna, hogy a dirigens és mű
vész szempontjából ez csak előnyös lehet.

— Nem mondom — teszi hozzá azonnal 
— néha bizony az igazgatónak, a dirigens
nek a közlekedési eszközök e javulása jól is 
esik. így most is, mikor részben Londonban, 
részben néhány hónapja innen, összeállítot
tam a nemzetközi Mozart-ciklus programmját. 
Négy országból szedtem össze kiváló és egy
máshoz hangolható erőket Az olasz Stabilé, 
a német Bender. elsőrendű francia művésze
ket — és természetesen osztrákokat nem 
utolsó helyen. Itt a bécsi születésű Lőtte 
Schön-t és Maria Gerhard-ot, vagy Fidesser-t, 
a hasonlithatatlan „Tamino“-t Mind dolgoz
tak már velem, ki Münchenben, ki Berlinben, 
ki Londonban: igazán jól esik most egy szín
padon játszatnom őket!

Az öt Mozart-darabot adjuk egymásután 
a Don Giovanní-t és a Cosi fan Tutte-t, me
lyeket a Mester maga olasz librettó nyomán 
szerzett, olasz nyelven; a német Zauberflöte t 
németül és az Enlévement du Ssrrail-t, vala
mint a Noces dn F<gaio-t (Beaumarchats-ra 
való tekintettel) franciául. — S valamennyit 
— kérdeztem •— ön dirigálja? Francia zene
karral? Hogy boldogul vele? És mit tart a 
francia közönségről? — Kétségkívül zeneileg 
hatalmas dolog ez a nemzetközi Mozart-ösz- 
szeálitlás, melyet ey Brúnó Walter dirigál!

— A zenéről — felelte a nagy dirigens — 
bocsássa meg, ha a zenéről semmit sem tu
dok mondani. Zenét nem lehet beszélni, ma
gyarázni, kommentálni. Zenét — muzsikálni 
kell! A orchesterem a Conservatoire-zene- 
kara. Elsőrendű, kitűnő kar: egytől-egyig lel
kes művészek, kikkel nagyszerűen megértem 
magamat. Azt reméltem, hogy bensőséges 
kapcsolatunk abban is kifejezést fog nyerni, 
hogy miközben én itt dirigálok, a karmeste
rük, a kitűnő és csodálatraméltó Gobert vi-
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MINDEN ELEGÁNS 
ÚRIEMBER

CH. GUYOT
PASIS 

NADRÁGTARTÓT 
VISSI

VertrkSpvifelö Románja iészére: 
SOLOMON JAKAB BUCURESTI.

tmraHssKBUKi’ja^^

Gobert e pillanatban nem tud szabadulni kö
telezettségeitől, s így az S berlini vendégjáté
ka — őszre marad.

— Nemzetközi működésemből azt a nagy 
tanulságot vontam le, hogy nem puszta frázis 
Gémler ismert kijelentése, a nemzetközi szűk- 
művészet népeket közelítő és békét szerző ha
tásáról öt háborús éven át a népek különösen 
a lehető legrosszabbakat hallották egymásról, 
minekfolytan valósággal egymásra vadultak. 
Legfőbb ideje, hogy most már a lehető legjob
bat tudják meg egymásról és a lehető leg
jobb, az minden népnek a színpada, mert azon 
a nép élete egy megtisztultabb, fennköltebb 
alakban tükröződik. A közönség, ha jól meg
ismeri a szomszéd nép színin 
a nép lelkét ismeri meg, érzési és 
sí modorát. Londonban a légül 
lyekről hallottam ismételten, hogy a -német 
szezonénak évről-évre minő szemmel követ
hető diplomáciai és politikai hatása van úgy 
a tömegekre, mint a törvényhozásra. Él az 
Egyesült Államokban, ahol úgyszólván a há
ború másnapján jelentem meg német zenével 
és énekkai, mikor még tombolt a német-gyűlö
let; — ott és akkor magam láthattam, hogy 
mint sarjadt megértés, tisztelet és békakivá»- 
ság minden előadásom nyomán.

Úgy gondolom, az újkor diplomáciájának 
egy fontos mellékmissziója — a honi színmű
vészet ismertetése a többi állom népe előtt. 
vTTTyvyyrvvyTTTVTVvvvTTryTTrTrrrrv 
A cseh kommunisták általános
tüntetést terveznek a 

ellen
Prága. (A Brassói Lopok 

A csehszlovákiai kommunisták
hogy julius 5-én tarnaüxmepéUyal 
tőit kongresszust tartanak. A boltig 
a gyűlést megtiltotta. A cseh kommunista saj
tó most erősen agitál a kormány ellen és a kö
zelebbi napokra általános tüntetést terveznek.
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CZINK & VERZAR
DIVATÍtZLETÉBEN BRASSÓ

2931 Kolostor és Weiss Mlhäly-u. sarok
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Vasút és autóbusz harca Nagybányán
Üresen közlekedik a felsőbányái vonat — A C. F. R. a közönség hátrányára 

kizárja a konkurrenciát a közlekedésből
Nagybánya. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Amióta Felsőbányát megfosztották 
közigazgatási önállóságától, s egyesítették 
Nagybányával, a kilenc kilométerre fekvő 
testvérváros lakosságának csaknem minden 
ügyében le kell jönnie Nagybányára. Eleinte 
azonban a két összekerült város között rend
kívül gyatra volt a kapcsolat, mert a C. F. R. 
nem számolt a beállott változással 8 továbbra 
is csak két vonatpárt járatott naponta Nagy- 
és Felsőbánya között, mint előbb, amkor a 
két városnak semmi különösebb köze nem 
volt egymáshoz.

Az élet természetesen nem igazodik a 
C. F. R. menetrendje szerint s az egyre élén- 
kebb autóbusz-forgalmat tett szükségessé az 
egybekapcsolt Felső- és Nagybánya között, 
így az utóbbi időben már minden órában köz
lekedett autóbusz a két város közt, ami annál 
is inkább kényelmes volt, mert az egyik vá
ros főteréről a másikéra szállította utasait ak
kor, amikor a vasúti állomások mindkét vá
ros központjától majdnem egy-egy kilométer 
távolságra vannak. Az autóbuszok menetdija 
emellett ugyanannyi volt, mint a III. osztályú 
jegy ára a vonaton.

Érthető ezekután, hogy ennélfogva mind 
kevesebben ültek vonatra s hogy újabban

olyan ritka volt a C. F. R. utasa, 
mint a fehér holló.

Ez a körülmény végre ráébresztette a 
közlekedésügyi minisztériumot a gyökeresen 
módosult viszonyokra s ennek tulajdonítható, 
hogy a C. F. R. május 15-ikétől három uj vo
natpárt állított be Nagy- és Felsőbánya kö
zötti helyi forgalomba, jnnius elsejétől pedig 
betiltotta az autóbuszközlekedést.
yVTTVYTVyVVVTTrrVVV VTVVyVVVTVVYVTVVVVTyV 7WV7 7VVYV VYVWVYVVVrvVVTVrVVY

A BŰNÖS EMBER
Gyermekgyilkosság — 15 év — bandakolás a mezők felé

F~ Ara d. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
Ilyenkor nyáron, szürke menetben vonul

nak az aradi fogház rabjai a fogház kertje fe
lé. Lomposan, közömbösen haladnak a külvá
ros uccáján. Keménykötésü. jól megtermett 
paraszt döcög előttem a sorban. Széles váltó
val kimagaslik a csenevész bűnözők közül, ö 
az, akit érdekel a kert, neki élvezet a termő
földön való robot...

—’ Tizenöt év — mondja kísérőm jelentő
sen, látva, hogy érdeklődve nézem. Majd: — 
Gyermekgyilkosság — teszi hozzá.

Odamegyek az emberem mellé. Végig néz 
rajtam. Bikanyakán nyugodtan ül a feje. 
Szinte zavarodott lettem vizesen-feneketlen 
szeme előtt Kérdezek. Orrhangon felel:

— öltem — mondja. — Kerek egy éve va
gyok lecsukva. Ötvenöt éves vagyok, — pat
togja kérdéseimre. De már többet nem hajlan
dó mondani. Nekiszegett fejjel megy tovább. 
Szimatoló orral; aggyal és vaksággal földimá
dó paraszt. Megy: a földek felé...

r A rendőrségi nyomozás, majd a törvény
széki tárgyalás mindent rekonstruált.

Szikkadt-e»endes májusi délelőtt, a föld
szaggal telitett, hüvösségfojtott paraszti szo
bában. Munkanélküli János ott komorkodott 
az asztal felett. Olyan Betéten került ebbe a

Bu#orv^s&rl&s 
Másolom dolgai

Ha jó bútort akar vonni, na sajnálja az utat 
MARCSTÁ®ÁBHELY-ra M tekint« meg 

Székeld és KéM 
erd&tyr&sssi bútorgyár rí 

katatmas raktárait

S®^ zongora és pianínó 
Oá*** képviselet». — Hitelképes ogyánok- 

■•k kedves# fizette! feltételek.

Nem igen lehet elvitatni, hogy az öt vo
natpár most már kielégíti az igényeket, de ez 
az intézkedés éppen két évvel elkésett, mint
hogy a közönség közben megszokta az autóbu 
szokon való kényelmes közlekedést s tiltako
zik ennek kikapcsolása ellen. Az autóbusz 
meghonosodott és szükséges tényezőjévé lett 
a forgalom sima és gyors lebonyolódásának. 
Ennek szem előtt tartásával a szatmári szék
hely-postahivatal főnöksége tegnapelőttől sa
ját felelősségére ismét engedélyezte, egyelőre 
ugyan csak egy hétre, az autóbuszjáratokat.

Ebből persze parázs konfliktus keletke
zett az illetékes állomáafőnökök és a szatmá
ri székhely-posta főnöksége között, amelynek 
folyományaképpen az állomásfőnökök jegy
zőkönyvet vettek fel arról, hogy

az autóbusz-közlekedés újabb megin
dítása következtében mogint egy árva 
lélek sem utazott a felsőbányái vona

ton.

Hogy mi lesz a kimenetele a vasút és au
tóbusz kortünetnek is tekinthető harcának, azt 
még nem lehet előrelátni, mert a közönség és 
a városi hatóságok az autóbuszosokat támo
gatják, a vasút viszont hatalmasabb. A mu
lasztás mindenesetre a C. F. R. közegeit ter
heli, akik két évnyi késéssel kullognak az élet 
fejlődése után, amikor versenyezniük kellene 
mindenben az uj közlekedési eszközökkel. Az 
autóbusz-közlekedés erőszakos kiküszöbölésé
nek csak a közönség issza meg a levét, ame
lyet a C. F. R mindenáron vissza akar vetni 
a baktató vicinálisok letűnt korába. Ezzel a 
logikával hamarosan hiábavalóvá válik nem
esek a gépkocsi, hanem a repülőgép in

szobácskába a napfény, hogy a színek elkov- 
mosodtak. Egyszerre felvágódik az ajtói

— Jónapot, tyhü a mindenségit de meleg 
van — rontott a szobába János fia, a városban 
született Jóska. A szélesre tárt ajtóhasadékon 
friss levegő rontott a szoba dohfelhői közé.

— Kuss, — mondotta nyugodtan János. 
A vésztjósló monda tocska egyszeriben csen
det teremtett égen és földön. A Jóska nyaka 
közé húzott fejjel somfordált a szoba sarkába 
és leült, öt perc sem telt el, halkan dúdolni, 
majd fütyülni kezdett:

— Knss, ha mondom, kölök — döngette 
meg az asztalt János. — Sok okod van a jó
kedvre. Mit zabálsz délre?! Minek örülsz!?! 
— csattant bele immár a fiú kacagós ábrázatá
ba. A ragyogó széles pofa csak még dühöseb
bé hajszolja: — Hijjj a fattyú mindenedet, 
mit röhögsz, mir van jó kedved? Há?

— Mir vóna jókedvem? Már mer fütyölök.
— Mit feleselsz? Beverem a fejedet a nya

kad közé.!!! Be én ... Ne röhögj ... már mer!..
A fiúban felgurgulázott a tiltott nevetés. 

A nagy behemót ember dühe csiklandotta. 
Beleröffen az apja képébe. Majd leharapja a 
nyelvét — de már késő. Hopp, már el is csat
tan az első pofon.

A kamasz veres lesz a dühtől. Ágaskodó 
kakas módjára kukorékolja világgá büszkesé
gét:

— Engem ugyan ne frászoljon. Nem vé- 
tetti m semmit. Mi baja má megint?

— Megöllek... lihegi János. — Meg én, 
megfojtják. Kitépem a nyelvedet a pofádbul. 
Szétloccsantom a fejed, mars ki... Takarodj, 
agyon verlek ... — Záporoznak az ütések. — 
Mit kölök mi? Hgy ne frászoljalak, ki az 
apád? mi? —

A fin liheg. Szinte ugrik már. Csoszogás, 
lépések... Szégyenkezve válnak szét. Belép 
az aszony. Munkába aszott, gőzöktől párolt és 
petyhüdt-bőrű asszony.

— Mi vót itt? — Nyitja az ajtót Hogy 
nem kap választ mégegyszer: — mi vót itt? 
No no leikeim ...

János csodálkozva bámul fel: — Ni az 
asszony. A komor. A lompos. Az örökké bús. 
A varjukárogásu vénasszony. Ejnye na. Mir 
örül ez?

— összekülönböztünk, — kegyeskedik

— Ejnye na. Semmi az, — mondja lá
tatlan jókedvvel az asszony, — Majd főzök 
levest délre, meg krumplit. — Csend... Majd: 
— Má megint nem vót mnka? — Kérdi - 
Látom mán, hogy nem.

Közben dolgozik. És nótázik. Jánosba» 
felveti magát a düh:

— Ejnye a nem jóját. Fogd be a pofád. 
Má tés is?

Rá csodálkozik az asszony. — Mifene ba
jod van má megint? Má énekelni se szabad? 
Nem is tudom ...

— Ne járjon a szád, mert megöllek. Na 
dühíts!

— Te goromba pokróc. Disznóhajcsár. - 
Replikái az asszony. Majd gúnyosan: — A 
mMtóságoa ur. Csendet akar. Akkor tussolja 
mindenki, mer ...

Itt elakad a tárgyak pergőtüzében. A 
mi a szobában volt minden érintkezésbe kerüli 
a fejével. A mellével. Sikított János mejdfi- 
hődött A fia feszülve nézte a küzdelmet Ma 
már harcoltak. A nőstény, az anyja körömmel 
rontott az Erősnek.

— JMJJ. — nyikkant fal mikor az anyja 
vak dühében a konyhakést mzrkolássta fel

Rettenetes koppanással zuhant el az Mt 
szony. A szék beverte a fejét. A fin felnyitó- 
gott János a fia felé fordult Jóska röhögött 
önfeledten hízelkedett a győzőnek. Az apa ko
mit aggyal bámult Jóska minden rokonén!« 
vinnyogássá tömpült Mind kisebbre huni 
magát, csendesen vinnyogott.

János meredt lábbal közeledett A pillém- 
tok másodpercekké nőttek. A két kemény 
ököl koppanva zuhant le a buksi kobakra.,, 
— Au, auau nyávogott fel Jóska,

— Mir, mir boldogok?!!! Minek örülnek?!? 
Mir úristen, mir?! Veszekedett dühvei Tetet
te magát a fiára. Otromba csizmái beleoüp- 
pedtek a puha hasba. Vonított a fej ét» 
pogott a mellkas ...

Szétnézett Mhf vetődött M béna« éji 
és újra, Egyszerre szétnézett Ravass-tink 
látott Vér, vér ... Vér.

A szekrényhez ment Kiszórt minden 
Feldöntötte a még helyükön maradt hatot» 
kát Levetette a csizmáit cipőt húzott, kén 
alá vette a csizmákat. És kimászott az tói» 
kon.

A mosó párolgóit Görcsőkbeu vessogiott JA 
nos lábai alatt az élet

... Mir? — botorkált fel mégogyaM i 
gondolat Valahol metropolisokban, de séf 
ebben az Aradnak nevezett kis varosba I 
nítsebei nagyképűségekkel mázolták a kai- 
zontokat Ember, a két éve munkanélküli» 
berke, városba szakadt évek ködén át ii p 
raszt János kivérezte.

mir, a zi»t esőit, mirfltl

De részegített a föld, a falus tág orrlíkikkii 
csak baktatott. És estefelé bement a várak 
A házak alatt égett a XX. század, ragyogni 
a villanyok, boldogságok, és vonagló kísérti 
tiességek sugározták világgá. Rádió boldog 
tott és narkotizált a jazz.

A házakban égtek a villanyok Egyed 
cbopini gyászindidók hangjain zokogták i 
Nyomor, a gyomor hazug romantikáját Ali
sok társadalmi szükségszerűségeket prédái- 
iák és rothadt az élet... Emberöléseket értet
ték meg. Szóval Jánost előre sajnálták.

Esküdtszéki verdiktek szentesítették U 
mentő ítéleteikkel: halált veritékeznek és tó 
rögnek a napok.

A rendőrségen lázasan keresték Ai 
szony élt és vallott A redukciókban ti 
dübörgőit a munka. A közvélemény híz

Modern hölgy csak modern hölgyfodrta 
szalonba tár, az újonnan átalakított páritsi 
mintára berendezett RÜLL liöigyf --drászat i 
a legkényesebb igényeknek is megfelelően 
a hölgyközönség szolgálatára áll. Speci
ális vas- és vizondolálás és hajvagás, 
Manicür. — Hajfestések minden színben 
A legmodernebb hajmunkák bondo 
Tranzfoimáció. — Tomburier választék, 1 

A hölgyközönaég szives pártfogását továbbra li ki
HÜLE MÁTYÁS fodrául I

Kapu-utca 66. szám, (a Korona mellett).
Külön bejárat az udvar leiül, u



1528. junta* 1L BRASSÓI LAPOK 5. oldat 139. szám
KE

tusán felsikoltott, viták patakzottak és rendőr 
kapók feszültek a un* megmentésén.“

*

Ügyészek ágaskodtak és küldtek a kény- 
neritő rend nevében embereket a halál felé.

Szóval Jánost már étire elítélték.

Bestialitá*...<

János semmit sem tudott ezekről. Az em
berek kitódultak az uccákra és boldogság lát- 
uata terpedt el felettük. Nyomor és nyomorok 
felett.

— Mir boldogok, mbxk örülnek?
Korcsmák előtt vitt el ez útja Nem igen 

nokott inni, jobbára virtusból. De most kel
lett véna. De nem volt egy piculája sem.

A rendőrség hamar elfogta. Szörnyen val
latták: ő nem rőt. Megtudta, hogy az asszony 
A, szembesítették, ö nem vét, — tagadta- Vé
ráré verték. Nem tudott a kábára állami: ö 
MM pót. Mir titta vénáit?

De a harmadik napon hirtelen megunta, 
ö vét Hát persze, hogy A Miért?
Hát minek örültek, mír minek!?

r A MMBÜÍ őv Mm igm tetetette. Aa asm 
nonyt látta a tárgyaláson, látta, hogy sir, be
leéltek is valamit

És illedelmes rab lett belőle. Ahogy löty- 
tyedt rabkoszttal telik meg naponta a hasa, 
dehogy is kérdez valamit

Dehogy. Minek is? Kit érdekel az élet?

Tizenöt év mondja nagy buzgalommal a 
kísérőm. — Mit mondott? — kíváncsiskodott 
későbbem *

János meg egészen közömbösen haladt a 
fenyhakert felé.

Balta Károly.
nnvyvfTfTntTTTtTHvrvvfTWHyt

Merénylet a Japán miniszter* 
elnök ellen

Tokióból jelentik: A miniszterelnök ellen 
a tokiói pályaudvaron egy munkás külsejű 
ember merényletet akart elkövetni. Tőrre! a 
kezében a miniszterelnökre vetette magát, mi
déit asonlMm szarhatott volna, lefogták.

BM érvényteleníti a nagyhatalmakkal 
kötött régi azenődéíelt

London. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól) A Thn«a azt jelenti, hogy a nankingi 
központi politikai tanács olyan kiáltványt 
növuecsett meg, amely a jövő kínai politikai 
ilapelevsit ismerteti ■ azt a szándékot fejezi 
ki, hogy a tanács a nagyhatalmakkal kötött 
régebbi szerződéseit érvényteleníti és nj tár- 
fyalásokat indít meg velük.

Pék ing. A nacionalisták egyik hadoua- 
kp? ma reggel bevonult Pekingbe s a fővá
rosban kihirdették az ostromállapotot

Csinanfa. As itteni arzenál a levegőbe 
repült Rengeteg halott

Ti en OS in. Három kínai öt revolvergo
lyóval megölte Sansinsang tábornokot

Autósok ffgryolnióljel
Lupátok Wilmigyl Isinjabh találmány!

Gummidefekt jelző készülék,
A gyakran előforduló gummldefekteket legtöbb
ször esak percekkel később vesszük észre. A 
defekt keletkezése után sokszor száz métereket 
szalad még a kocsi, ami által a gummi rongálódik, 
sőt használhatatlanná is válik. Az uj taiálmányu

„Veho“ készölék
révén a defekt keletkezését már a legelső pilla
natban megtudja az autó vezető, mert a »Veho** 
erről kürtjelet ad. Kiváló szakemberek nagyszerű 

találmánya — bámulatos eredménnyel.
Ara ISOO lej. Ara 1500 le].

Utánvét mellett szállítja:

FABINYI és ANTOS
Olaj, Izabella-utca 2. 2078

Franciaország békés szándékból 
fegyverkezik

Pária. (A Brassói Lapok távirata.) 'A 
kormány nyilatkozata a hadügyi költségvetés 
tárgyalásával kapcsolatban kijelenti, hogy a 
mai nyugtalan Európában nem lehet Francia - 
ország határait védtelenül hagyni s ezért el
kerülhetetlen a hadügyi kiadások emelése, 
azonban Franciaország békés szándékaiban 
senktsem kételkedhetik. — A nyilatkozat a 
kommunizmus kérdésévé kapcsolatban azt 
mondja, hogy egyetlenegy bűncselekmény 
sem marad megtorlatlanul
▼YyVTyTVTTrVTTyTVTVTVTTTVTTVVTVTrFVTTTVTVTVVTVTTyTVTTyTTVVrVTVTTVVTTVy

Végleg csődöt mondott 
a Népszövetség

Nem merne cm optAnspert érdemében elintézni
Békés megoldást* stáMétették a Haltét

Tltnlescm és Apponyf «■óeeeddfa
» Lapok tadóuítójái • tanács Mm tölti b« * ktoatátü, •

a tanács, amely
mindenképpen időt és alkalmat akart adni a
magyar és román kiküldötteknek, hogy meg
egyezzenek. Chamberlain erősen is bízott eb
ben a fordulatban, ami azonban nem követ
kezett be. A rendkívül kényes ügynek mégis 
csak a tanács plénuma elé kellett kerülnie.

Chamberlain javaslata.
A történelmi jelentőségű ülés délután négy 

órakor kezdődött ás tartott szünet nélkül egé
szen hétig. A tanácskozást Chamberlain vezet
te be, mint a kérdés előadója. Chamberlain a 
következő határozati javaslatot terjesztette 
elő:

A tanács, mélyen sajnálja, hogy a két fél 
mindeddig nem tudott megegyezni, azon az 
alapokon, amiket a tanács ajánlott A tanács 
újólag kifejezi azon óhajtását hogy a vitát 
azon a megoldási alapon kellene befejezőt * 
mit elfogadásra alkalmasnak talált s ezért 
fenntartja a szeptemberi és márciusi határoza
tait és felszólítja a magyar és román kormá
nyokat hogy a hosszú vitát kölcsönös enged
ményekkel fejezzék be.

A fenti határozati javaslattal kapcsolat
ban Chamberlain ismertette a Népszövetség 
márciusi határozatára cdott magyar és román 
választ. Kérdést intézett Apponyihoz és Titu- 
lesruhox, hogy megváltoztatták-e a nézetüket 
Apponyi és Titulescu egymásután jelentették 
ki:

— Nem!
— Akkor a határozati javaslatot elfoga

dásra ajánlom — mondotta Chamberlain és 
átadta a szót Apponyinak. Apponyi kijelentet
te, hogy ő kormánya nevében elfogadta an
nak idején a márciusi döntést. Nyilatkoznia 
most a román delegátusnak kell. Titulescu rö
viden beszélt. Bejelentette, hogy elfogadja 
Chamberlain fönti határozati javaslatát

Apponyi beszéde.

Titulescu után Apponyi kapott szót.
— Nem fogadhatom el ezt a rezoluciót, — 

mondotta Apponyi. — mert nem oldja meg a 
kérdést amelynek súlyos fontossága elvitat
hatatlan A tanácsnak kötelessége megvédeni 
a döntőbíróság intézményét Avagy csak disz
krecionális joga van és a döntőbírósággal ké- 
nye-kedve szerint bánhatik? Ennek a kérdésnek 
a tisztázása is a tanácsra tartozik. Ha pedig 
a tanács csakugyan diszkrecionális jogának 
tekinti az ügyet, úgy jelentse be ezt a világ 
közvéleményének, nehogy kétség maradjon 
fenn ebben az irányban. Mindenesetre kétség
telen, hogy ez a döntés egyidejűleg döntés 
volna a Népszövetség sorsa fölött is.

Azután tiltakozott Apponyi az ellen is, 
hogy a határozatban összehasonlítsák az 1927 
szeptember és az 1928 márciusi határozatokat. 
Fontos ez azért, mert az utóbbit a tanácstagok 
egyhangúlag, az előbbit pedig csak sok fenn
tartással fogadták el. Apponyi szerint

Medgyaszay Vilma 
Bukarestben

Alhambra-szinház 1928. jnnins 21
Str Sárindar szombat, 9 órai kezdettel.

Egyetlen sanBonectély I 
Magyar, német, francia mfluor I

Jegyek ^MOSART-'-W*!.

Esi már * mohban sok fáradtsággal kíséreltek 
meg, de minden eredmény nélkül. Valószínűt
lennek látszik, hogy a megegyezés ezek után 
sikerülne. Kéri tehát a tanácsot, hogy a 239. 
szakasz alapján nevezzen ki pótbirót, s ezzel 
tegye lehetővé a döntőbíróság működését A 
döntőbíró kinevezése nem jutalom és as eDen- 
kesője sem tekinthető büntetésnek. Magyaror
szág mindössze azt követeli, hogy a minden
kitói osztatlanul keménynek Ismert trianoni 
szerződés szakaszait ott is alkalmazzák, ahol

hogy bármilyen is legyen az ítélet arasán el 
fogja fogadni De tiltakoznia kell az ellen, 
hogy a tanács egyszerűen úgy tetézze el azt 
az ügyet mintha a magyar-román agrárpor 
befejezése a két érdekeltre tartoznék

A javaslatot megszavazzák
Titulescu röviden utal az 1927. szeptem

berében és 1928 márciusában elmondott beszé
deire, mert — úgymond — ezek már választ is 
adtak mindarra, amiket Apponyi most elmon
dott

Azután újra Chamberlain beszél Hangsú
lyozza. mint előadó, hogy nem hajlandó s 
részletekbe beavatkozni, mert as ügyről már 
eleget beszéltek. Egyébkén nem osztja Appo 
nyi pesszimizmusát a közveden tárgyalások 
kérdésében. Újólag kéri a tanácstagokat hogy 
a határozati javaslatot fogadják el.

Paul Boncour francia delegátus is felszó
lal és mindenben támogatja Chamberlain ja
vaslatát Az elnök elrendeli a szavazást Ap
ponyi bejelenti, hogy a szavazásban nem kí
ván résztvenni. A többi tanácstag Chamber
lain határozati javaslatát egyhangúlag meg
szavazza.

Titulescu váratlanul szót 
kér.

A határozat kihirdetése után váratlanul 
szót kér Titulescu. Hivatkozik arra, hogy 
Chamberlain javaslata engedményt kér mind
két féltől s ezért már most felolvassa a ta
nács előtt azt a javaslatot, amit kormánya

Francia penzió 
saját gazdasággal és tejgazdasággal a Fe

kete-tenger partján a strandon 

Techirghiol fürdő 
Movlla

Szobák kilátással a tengerre, tágasak és szépen bútorozva, 
magyar konyha. Júniusban 50 százalék kedvezmény.

Felvilágosításokat nyújtanak és szobaelójegyzéseket lelvesz
nek Bukarestben Str. Cernica 4, Telelőn 37-36 és 

MovllUbon.
2992
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legközelebb hivatalosan elküld Magyaror
szágnak.

A Titulescutől felolvasott javaslat abból 
indul ki, hogy a békeszerződések nemcsak jo
gokat adtak, hanem kötelességeket is róttak 
Magyarországra, ugyanakkor azonban Ma
gyarország jóvátétel fejében semmit sem jut
tat Romániának. Románia mégis véget akar 
vetni a vitának, meghajlik a tanács tekintélye 
előtt és javasolja a következőket:

1. Jelöltessek ki az egyik tanácstag köz
vetítőnek, mintegy döntőbírónak a magyar— 
román agrárvita eldöntésére. Ajánlja azt a 
tanácstagot, aki eddig a legtöbbet foglalkozott 
a kérdéssel. (Chamberlainre céloz.)

2. A kijelölt közvetítő állapítsa meg min
den estben, hogy jogellenes elkobzásról 
van-e szó, vagy nem. Igenlő esetekben haj
landó a román kormány fizetni.

3. A pörös eljárásra vonatkozó minden 
okmány a közvetítő elé terjesztendő. A* utol
só okmány beterjesztésétől számított félév 
múlva a közvetítőnek véleményt kell monda
nia az egyes esetekben. Ajánlja, hogy a köz
vetítőnek két segítségei is adjanak, az okmá
nyok gyorsabb feldolgozására.

4. Az esetleg megállapítandó kártérítési 
Magyarország fizesse ki az optánsoknak a Ro
mániának járó jóvátételből

Titnlesen még hozzáfűzte, hogy javaslata 
egységes egésznek tekintendő, precedensül 
nem szolgálhat és csak akkor lép életbe, ha 
Magyarország az első pontot is elfogadja.

Apponyi válaszol.

Titulescu előterjesztésére Apponyi nyom
ban válaszolt. Kijelentette, hogy hivatalos vá
laszt nem adhat, mert erre nincs felhatalma
zása. Annyit azonban M első hallásra Is mond 
hat, hogy kormánya megfontolás tárgyává te
szi a román javaslatot. Viszont le kell szö
geznie, hogy a magyar kormány állásfoglalá
sának kiindulási pontja az, hogy

jogi álláspontját nem adhatja f3L

Magyarország ma is Siet jóvátételt s így 
Titulescunak érré a kérdésre való megállapí
tása helytelen- Az ajánlat második pont ja 
visszaesést jelent: Titulescu meg akarja kötni 
a bíró kezét. Nem hiszi, hogy ezt a pontot 
bárki is elfogadná. A negyedik pont, a jóvá
tételről szóló, teljesen lehetetlen. A magyar 
kormány előre nem adhat föl olyan jogokat, 
amelyeket a jóvátétel! bizottság biztosított a 
számára, vagy amelyek a jövőben nyílnak 
meg előtte. Egyébként is képtelenség, hogy a 
magyar kincstár fizessen kamatot éveken ke
resztül román adósságért

Azután rátért Apponyi, hogy miért tar
tózkodott a javaslat megszavazásától. Ha elő
terjesztett fentartásajt figyelembe veszik, 
mindenben megszavazhatja a javaslatot Nem 
tudva azonban a figyelembevételt, nem mond 
igent, sem nemet Viszont nem fogadhatja el 
véglegesnek a határozatot, mert az nem hoz 
végeleges megoldást Ezért tartózkodott a sza
vazástól.

Egyébként már most bejelenti, hogy bár
miképpen alkuinak a közvetlen tárgyalások, 
eredményükről a tanácsnak jelentést tesz. 
Fönntart ja azt a jogot is, hogy annak időjén a 
trianoni szerződés 239. szakaszának végrehaj
tását kérje, vagy pedig kérelmet terjesszen 
elő, hogy a tanács az ügyet a hágai döntő
bíróság elé utalja át Ismételten biztosítja a 
tanácsot, hogy a magyar kormány a legna
gyobb jóindulattal kezeli és vizsgálja meg a 
román javaslatot de hangsúlyoznia kell, hogy 
kormánya fenntartja eddig elfoglalt állás
pontját

. befejezettnek

Apponyi befejezte a beszédét mire el
hangzottak a tanácselnök zárószavai: Az ügyet 
a tanács előtt befejezettnek tekintik. A ro
mán ajánlattal kapcsolatos eszmecsere Appo
nyi és Titufescu között már nem tartozik a ta
nácshoz. A kérdés lezáratott s ebből az alka
lomból a tanács örömmel üdvözli a békés ki
bontakozás irányában megnyílt lehetősége
ket __

Halló, vidékiek figyelmébe
1« lel \K^“ ™ W

Égy pár félcipő, valódi bőrtalppal, egy pár 
cérnaharisnya, egy pár selyem harisnyakötő, 
egy doboz púder, egy üveg Eau de Co- 
logne, egy kis üveg parföm, egy tubus ajak- _ 
ír, kitűnő külföldi gyártmányok 1 Szétkül- $ 
dés utánvét mellett az egész országban, posta- ” 
költség 21 lej. Küldjön sürgős rende'ést az

Offclul OrfenfuTuf, Bucure^tf, 
III. Str. lascar Catsrgíu 16. címre.

Hogyan fogadták Magyarországon 
a döntést

Budapest (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A marvar sajtó megdöbbenéssel fogad
ta a semmiképpen sem várt erőtlen népszö
vetségi állásfoglalást. A Pesti Hírlap ,.A macs
ka és a forró kása" címmel írott vezércikké
ben ítéli el, hogy a tanács újból kitért a dön
tés elől. Helyesli Apponyi eljárását, hogy 
nem járult hozzá az újabb halogatáshoz, hi
szen az eddigi tárgyalások kétségtelenné tet
ték, hogy Romániának nincs komoly szándé
ka a békés megegyezésre. Titulescu tegnapi 
javaslata csak megismétli a decemberi javas
latot, amit a magyar kormány már visszauta
sított. Maguk a tanácstagok sem hihetik, 
hogy ezen az alapon megindulhassanak a tár
gyalások.
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CÍMFELVÉTELEK — FÉLVÁD BENNSZÜLÖTTEKKEL
Még as elmúlt év novemberének végén 

kelt útra egy expedíció a Metró Goldwyn- 
filmgyár hollywoodi műtermeiből, — hogy a 
nyolcezer kilóméter távolságban fekvő Tahiti 
szigeten készítse el Frederick O'Brien „Fehér- 
árnyékok a déh tengereken" című filmregé
nyét

A feketére sült nagyszakállu, torzanborz 
emberekben alig lehetett felismerni azt a kul
turált, gondosan ápolt csapatot, amelyik pár 
hónapja a regényes feladat, elvégzésére útra 
kelt

Von Dyke rendező, aki pár nap alatt ki
pihente az ut fáradalmait, a következőkben 
isméi tette az expedíció kalandos történetét:

— E fimét a déli tengereken, Tahiti sziget 
környékén készítettük. • nehány színész k’- 
vŐtelével, akik Hollywoodból főttek velőm, 
teljesen a bennszülöttekből kiválogatott, 
fényképet gépet még sohasem látott ember
anyagot használtam fel.

— Múlt év december tizedikén érkeztem 
meg nyolcvan tagból álló karavánommal Ta
hiti szigetére. Első impresszióim lenyügözőek 
voltak: a sziget exotikus szépsége, a bennszü
löttek festői élete felvillanyozóan hatottak re- 
ám. A második huszonnégy órában azonban 
ráeszméltem arra, milyen emberfeletti feladat
ra vállalkoztam, s csaknem kilátástalannak Iát 
szott e primitív környezetben elfogadható és 
eredményes film gyártásába kezdeni, A száz
húsz mérföld átmérőjű s hétezer láb magas 
hegyekkel borított Tahiti, amelynek vízesé
séből nyd-wan folyó táplálkozik, annyi a 
párával teli, hogy ruháinkból tizpercnyi vi
selésük után csavarni lehetett a vizet. E fur
csa szigetnek egyetlen kocsizható útja van, 
amely elkerülve a nekem értékes dsungel-vi- 
déket, a parttal parallel futja körül a szigetet. 
A sűrű dsungelt nem tudja átvilágítani a 
nap, a hegyek meredekségük miatt meg nem 
mászhatok, a felvételhez szükséges felszere
lést felszállitaní tehát reménytelen ügynek lát
szott. Első tapasztalataim alapján azonnal 
kábeleztem Hollywoodba, s kértem, hogy gyá
ram haladéktalanul küldje el a legnagyobb 
generátortelepet, amit beszereznie lehet, mert 
enélkfil képtelen leszek a dsungel sötétjét film 
felvételre alkalmas megvilágításba hozni.

— Amíg a kért motorokra vártam, hozzá
láttunk egy tökéletes rn-Jeiem és laboratóri 
um felépítéséhez. Hat heti megerőltető 
munka után elkészült a műterem, az, előhívó, 
másoló és vetítőterem, az expedíció és külön 
az alkalmazandó négyszáz bennszülött kiszol
gálására szolgáló étterem. Hosszas fáradozás 
után sikerűit összeválogatnunk a bennszü
lött-anyagot. Többszáz mérföld körzetben, 
százhatvan falu lakosainak átmustrálása után 
megvolt a kellő számú bennszülött.

Mire a generátor megérkezett, mi is fel
készültünk a munkára. A generátor és motor 
súlya tíz tonna volt; ezt a rettenetes mon
strumot kellett nekünk a dsungelba vágott 
utakon s a háncsból készült primitív hida
kon ide oda. ahová a szükség megkívánta, 
szállítanunk. Első éjjel, amikor uj fényforrá
sunkat is kipróbáltuk s a hatalmas fényszó
rók öt mérföldre vetve fénycsóvájukat átvilá
gították a bennszülöttek falvait, a megrémült 
lakosság eszeveszetten menekült kunyhóiból, 
sőt a már kiválogatott csapatot is alig tudtuk 
«isszefogdosni és vissza« sah gatni, bizonygat

A magyarság élesen támadja * tanácsot, 
amely — a lap szerint — újból beismerte tel
jes tehetetlenségét. A kárvallott optánsok 
nem sajnálkozást és részvétet akarnak, ha
nem igazságot és azt, hogy a Népszövetség 
tiszteletben tartsa létalapját: * döntőbíróság 
elvét.

A Bndapenti Hírlap JA halogatás meste
rei" címmel vezércikkezik. A Népszövetség 
határozat* — írja a lap — halálos ítélet, amit 
önmaga mondott ki önmaga fölött. Nyílt be- 
ismerése annak, hogy nem tud, nem akar hatá
rozni. A Népszövetségnek nem a Közvetítő 
a feladata és kötelessége, nem is a békés 
megegyezés szöksógeeségének hangoztatása, 
hanem az intézkedés.

va nekik, hogy * „perreoo Omohana", * „nap- 
kocsi" nem az ördög szelleme és hogy a világ 
most nem fog elpusztulni.

— A legnagyobb veszélyt jelentette i! 
ízünkre a rengeteg cápa, amely állandóm 
ott ólálkodott a partok mentén. Mikor Monté 
Blue a film egyik jelenetében a tenger vicé
ben mosakszik. rémülten menekült egy ko
rallzátonyra « felé rohanó undorító állatik 
elől. Ez alkalommal kezét-lábát annyira fel- 
sebezték a tüfinomságu korajlszemek, hi.^ 
két héten át feküdt a úri megakadtunk a mun
kával

— Végtelen hálával és köszönettel tarto
zom nagyszerű színészeimnek, akik a szokat
lan, rendkívüli fáradtságot és nélkülözőt 
követelő munkát olyan hallatlan «orgiával 
a mindvégig a legjobb szellemben végezték 
Velük igazán kévé bajom volt Annál több 
azonban a bennszülöttekkel Minden rendeli 
ismeri azokat * nehézségeket amelyeket ni- 
néezethez nem értő emberek szerepeltetése 
jelent én is hozzá voltam az ilyesmiből 
szokva, de e sok félvad ember fegyelmet nem 
tűrő és utasításokat be nem tartó viselkedése 
még engem is kihozott sodromból. Ezer ő 
ezer méter filmet kellett eldobnom azért, 
meri a legizgalmasabb jelenet közben vala
melyik vad szépség elkezdett integetni felén, 
kérdezve, hogy jól csinálja-e a reá Hzott fel
adatot vagy belesievetett a lencsébe, mutatván 
hogy most már nem fél a felvevőgéptől.

Végeredményben azért azt hiszem, igen jé 
munkát végeztünk a utólag elmondhatna: 
boldog vagyok, hogy e filmet én rendezhettem, 
mert meg vagyok győződve arról, hogy nagy 
szolgálatot tettünk a moziközönségnek mun
kánkkal, amelyet ma még meg lehetett csinál
ni, pár év múlva azonban, amikor e vad em
bereket is meg fogja fertőzni a kultúra, ami
kor már szívesen és nagy gyakorlattal fognak 
dolgozni a felvevőgép előtt, ebben a primitit 
hangulatban tartani, az ősi, fehérek előtti le- 
vegŐt ennyire visszaadni, teljességgel lehetet
len lesz.

Fodor Mtklfa.

RÁDIUM
A világ legértékesebb és legha

tásosabb gyógyszere!
Professzor Dr. Gr- Antlpa, Gh. A. Duna, 
Dr. Cociasu és Dr. V. Hankő hivatalos 
vegy vizsgálati bizonylata szerint tárták ■ 
máz az 3

Élőpatak! víz Klatfld-vlz I
Szilárd-részek 4.2507 6.1205 í
Szénsav 1,6440 4.M41
Rádium 0.10% 0.62%

Tehát a MATILD gyógyvíz 
a legértékesebb a világon I

Raktárak: Az ország minden városában! 
Kapható mindenütt! j

Forráskezelőség: G. FLFISCHER, Brassó.
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Mexikóban létrejött a béke az állam 
és az egyház között

Newyork. (A Brassói Lapok, tudósító
itól.) A World jelentése szerint az egyház és 
illám között Mexikóban teljesen helyreállott 
a béke. Arra számítanak, hogy a Vatikán a 
megegyezést néhány napon belül jóvá fogja 
hagyni.

A mexikói egyház és az állam között lét
rejött megegyezés szerint a templomokat új
ból meg lehet nyitni. A papok újból átveszik 
hivatalukat és az egyházi cselekmények a jö
vőben zavartalanul folyhatnak le a hívők je
lenlétében.
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Miniszteri rendelettel betiltották a kolozsvári 
„pályaválasztási tanácsadó" további működését

Brassó kedvence

Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósí- 
taól.) Szombaton délelőtt a kolozsvári zsidó 
avagondozó egyesület keretén bellii mükö- 
u „pályaválasztási tanácsadó" vezetőségéhez 
l!!6—1928. szám alatt rendelet érkezett a 
unkaügyi vezérinspektorátustól. A távirat 
mimében

a minisztérium betiltja a „pályavá
lasztási tanácsadónak“, mint intéz

ménynek további működését

A kategórikns rendelkezés nagy megdöb- 
lést váltott ki, mert a mai körülmények kö- 
t szükséges ez a nyugati példák nyomán 
kilőtt intézmény, amelynek keretében Ko- 
nár legkiválóbb pedagógusai és psziholő- 
»i fejtettek ki áldásos tevékenységet, tél
én ingyen, a legszebb altruisztikus szem- 
ltok figyelemben tartásával dolgozott.

Chirila János munkaügyi felügyelő a ren
delettel kapcsolatban csak ennyit mondott:

— Két nappal ezelőtt kaptam a miniszteri 
rendeletet amely az 1927. január 17-én hozott 
1005. száma minisztertanáréi határozat végre
hajtását sürgeti E határozat szerint pályavá- 
lasztási tanácsadók, mint egyesületek, csak az 
ipari és kereskedelmi miniszter külön engedé
lye alapján működhetnek.

A kolozsvári „pályaválasztási tanácsadó" 
nem ártott senkinek, hanem csak használt 
azoknak, akik hozzáfordultak. Legkevésbbé 
ártott azonban a munkaügyi miniszternek, 
vagy pláne Angelescunak, akinek sötét ár
nyékát minden hasonló intézmény betiltása 
mögött akaratlanul is ott látjuk. A magyar is
kolák tömeges megfojtása nem sikerült úgy, 
amint szerette volna s most úgy látszik, más 
oldalról keres tevékenykedői lehetőséget 
Mert munka nélkül csak nem élhet!?

Jean Kanner 
román és zsargon komikus a 

„MAXIM" kabaréban

Nagy harisnyavósór I ■
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„Az én művészetem ebben a tingli-tangli 
világban nem sokat ér*'

kmtgyőrgyi Pista bácsi ma este Őrükre bttcsazik a brassói közönségtől
Brassó. (A Brassói Lapok tudósitójá- 

) Ma este a „Tolonc" chnü népszínműben 
lórik a brassói közönségtől a kedves Szent- 
Jrgyi Pista bácsi, aki hatvanhetedik éve 
t kogy eljegyezte magát a színpaddal, a 
lynek most nyolcvanhetedik évében is Mn- 
6 szerelmese.
- És mágia, mégis, jó erőben vagyok még 
falnák játszani, — mondja csöndesen, — 
nőt kell mondjak a színpadnak, az én mö- 
uetem ebben a tinglí-tangli világban már 
B rókát ér. Ma már más ízlés uralkodik. A 
tyinM, magyar miliőjü népszínműveknek 
M vonzóereje. A piros bugyellária, Peleskei 
tírins, Sárga csikó, ma már a múlté és a 
(kedvelőké. Hála nekik érte, hogy nem 
fjják végkép feledésbe merülni ezeket a 
| darabokat

Most már csak a múlt marad meg, amely
re olyan gyönyörűséggel és fájdalommal te
kinthetek vissza. Hiába, visszahozni semmit 
sem lehet De ha élőiről kezhetném az élete
met akkor is csak színésznek mennék.

Mosolyog. Valóban dicsőségtelj« mohra 
tekinthet vissza. A közönség mindig B2&jr&tic 
és a háború előtt a Ferenc József lovagrendet 
adományozta művészetének elismeréséül neki 
a király.

Ma este bizonyára telt ház lesz, hiszen 
Pista bácsit már régen a szivébe zárta a kö
zönség, tapsolni fogunk ám sokat — búcsú
zom a kedves Szentgyörgyi bácsitól, aki mo
solyogva szorítja meg a kezem.

Somlffói Eller Gizella.
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Raktár leépítés, ölesé árak 
101. 

engedménnyel 
M. BLATT 

harisnya Áruház 
Brassó, Kapuba. 38.
iwi nazi KOCOG ^aranya
, Muszlin flór
, Cérna Bor

harisnya 
kát nadr 
combiné

6 , , melle ,
6 . . Jagnni
6 , swyeai
Női kötött costüm -
. _ mellény -

Fürdőntha ISO lejtől

8 190

£ «20 
■ 800

- IO8 
- ISO 
- 230
- 880 

1300
- 490
- 825-ig

Dús választók 
női és férfi keztyQkben.

2970

a | 
■ 
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■ „Blatt* harisnya jó és tartós I ■
— A népszínművek a kedvenc darabjai 

fa bácsinak?
— Szeretek én húgom minden darabot, de 

i már nem igen van nekem való szerep, ö 
rfgiek' Azokban lehetett megmutatni, hogy 

in tud az ember. Nem is azt hogy mit tud, — 
Htja ki önmagát — hogy mit érez. Azt 
»adják, amikor a Bánk bán Tiborcát ját- 
M, sokan sírnak a nézőtéren. Egyik legiga- 
ihb szerepem ez. a kijátszott kifosztott kol- 
h ö«g magyar te igazi könnyek barázdál- 
4 még jobban az arcomat amelyre a ránco
st nem a festék, hanem az idő és a sok gond 
siették. A könny mindig utat talál a könny

ez életemről?

— Beszéljek az életemről? Bizony ez csak 
Me megszokott szinészsors. 1842-ben szület
ni a Nógrád megyei Diós Jenőn, ahol apám 
ilaln jegyzője volt. Papnak szántak a kemény 
tán kálvinista szülők és bizony hojszu ide- 
|«m tudták megbocsátani, hogy követtem a 
livészet szent hívását.

— Akkoriban egy színésznek mindenhez 
elleti értenie. Bizony voltam én is hősszerel- 
is. komikus, operett és drámai hős, szóval 
miden, az én kedves első igazgatómnál, Lata- 
k Endrénél Kassán. Tiz évig hányt-vetett a 
w, mint aféle kóbor színészt, amíg Kolozs- 
rá kaptam szerződést, s ott vagyok immár 
renhetedik esztendeje.
i Jó lett volna még három évig maradni, 
«7 hatvan esztendőre kerekítsem ki, de hát 
kidó erősebb, mint művészi vágyak.

Vdldsi Mas Becsben
A háború utáni Ausztria hivatalos válási 

statisztikája most jelent meg, s belőle valósá
gos válási járvány ütközik ki: az utóbbi tiz 
esztendőben több mint 50.000 osztrák házasság 
végződött elválással. Ebből az 50.000 válásból 
27.000 esik magára Becsre, tehát az ország 
összes válásainak több mint a fele, noha a la
kosság számaránya szerint csak legfeljebb a 
harmadának szabadna lennie. Mostanában évi 
16 000 házasságot kötnek a fővárosban ebből 
több, mint háromezer végződik elválással; az 
összes házasságok egyötöde, sőt helyesebben, 
egynegyede bomlik fel tehát. A mai házassá
gok csődjét igen jellemzően mutatja be az a 
megállapítás, hoy kilenc év alatt több elválás 
ment végbe, mint a háború előtti Ausztriában 
félszázad alatt. Bégnek csak 25 százalékkal 
van több lakosa az őt környező Alsó-Ausztriá- 
nál, a bécsi 27.000 elválással szemben viszont 
Alsó-Ausztriára ugyanazon idő alatt csak 5000 
válás esik.

A nagy válási járvány még a két legkon
zervatívabb osztrák tartományt is kikezdte, 
Tirolt, meg Vorarlberget. E tartományokban 
viszonylagosan még mindig elég ritka a válás, 
az ugrás azonban a háború előtti időkhöz 
mérten éppen itt a legnagyobb. Vorarlbergben 
a legutolsó békeévben mindössze négy pár vált 
el, ma itt is 55—40 házasság bomlik fel évente.

A felbomló bécsi házasságok legtöbbjé
nek élettartama 3—10 év között mozog.

Szükségleteitek fedezésénél csak azokat a cégeket 
vegyétek igénybe, akik a „BRASSÓI LAPOK’-bán 
hirdetnek — s ilyenkor hivatkozzatok arra, hogy a 

BRASSÓI LAPOK 
hirdetése alapfán vásároltok. Ezáltal fobban szolgál
nak ki benneteket és lapunknak is szívességet tesz
tek vele. — BRASSÓI LAPOK KIADÓHIVATALA.
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Revü műsor a 
„MAXIM** kabaréban 

Na®(9fs revü girl’s 
felléptével 

Táncslágerek, gyönyörű kosztümös. 
27'9

Központi fűtésnél használjunk

7 gőzSes^eszíö készülékei!
iimmniTinTnnTniiinTrHTinTTrniiiTinTm

40% megtakarítás fűtőanyagban !!
Tökéletes működés!

Újabb ötmillió lejt utalt ki a kormány 
a kolozsvári zsidó hitközségnek, 

a decemberi rombolások kártérítése fejében
Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Tegnap délután a pénzügyminiszter
től fedezeti kiutalás érkezett a kolozsvári 
pénz ügyigazgatósághoz, amelynek értelmében 
a kolozsvári zsidó hitközségnek a decemberi 
rombolások kártérítése fejében újabb 5 mil
lió lejt kell kifizetni. Mint ismeretes, a niva- 
talos kárbecslő bizottság a kolozsvári zsidó 
hitközség kártérítési igényét 12 millió lejig 
ismerte el. Ebből az összegből az első alka
▼vrrvTTvyyvvyvvTyTyvFVTvvTrvvTyyvTTVTvvrvvyyvyvvrvTvrTvyvvrrvvyvTvnR

Drága fényképei csinált Adler fényképész
Stoíceanu lelkésznek

Ez a fénykép nem kerül semmibe, de szintén találó

lommal Lepadatu kultuszminiszter ötmillii 
kiutalást törlesztett Az újabb öt millió a mi' 
sodik törlesztési részletnek tekinthető, merti 
kormány mind a 12 millió követelést elismer' 
te.

Dimitriu pénzügyi adminisztrátor kijelen
tette, hogy még a hét folyamán érintkezé 
be lép a zsidó hitközség vezetőivel s reme 
hogy a kérdéses összeget néhány napon belii 
már ki is fizetheti.

ARTHUR WEISBERS & Co. BUKAREST
Schitul Maícilor 8.

2812-'!.

Párisi Folier Bergeré attrakciója 

a „MIMIT kabaréban 
Néger táncfenomének meghó
dították Brassó közönségét.

2741
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■ Creme Deficia 
„Le Jade “ 

(száraz krémek) 
ROGER & GMLLET

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A fogarasmegyei Sárkány község espereséről 
szól ez az ének. Stoicanea esperes úrról, aki
nek a felebaráti szerétéiről egészen furcsa fo
galmai lehetnek.

Az eset szenvedő hőse a bekötöttfejö Ad
ler Artúr brassói fényképész, a sajnálatos eset
ről a következőket mondja:

— Stoicanea sárkányt esperes már régeb
ben megrendelt nálam egy fényképnagyitást 
Bálán, nagyszebeni esperesről. Mikor elvittem 
hozzá, hogy vegye át és fizesse ki az ötszáz 
lejt, amiben megállapodtunk, azzal fogadott, 
hogy én megcsaltam, mert másnak csak há
romszáz lejért készítenek nagyítást. Tiltakoz
tam a csalás vádja ellen, majd rövid vita után 
el akartam hagyni a papilakot Mikor a lép
csőn lefelé jöttem, az esperes utánam jött és

hátulról olyan ütést mért a fejőmre, 
agy bottal, hogy én hányái estem és 

elvesztettem az eszméletemet.

A folytatást mások tudják. Adler fény
képészt a görög keleti esperes lakásának lép-

TmmvTvyvmnTmvynvnnTwnTTy»nvtfirHHHHnvTyvytmn!ii

Mi legelne korunlc 
Jellemező elnevezése?

Állói az alkalomból, hogy a világ 
most ünnepelte a száz esztendőssé lett ro- 
manticizmus emlékét, Gaston Picard; a 
kiváló franc,« kritikus a párisi „La Re- 
oue Mondiale“-an felvetette azt az érdekes 
de nem kevétb^é kényes Kérdést, mily in 
összefoglaló névvel letudna Jellemezni a 
mi korszakunk szellemiségét? Mi volna 
a legtalálóbb megjelölés amelyet abban 
a nyugodt tudatban hagyhatnánk a remél
hetőleg boldogabb utókorra, hogy teljesen 
kifejezően sűríti magában napjaink min
den jellegzetessé isi: a kalandor-regényt, 
az ekzotikus táncokat, a jazz-zenét. a 
pszihoanalizist éppúgy, mint a néger-imá
datot és a film-, festő- és építőművészet 
legmodernebb irányzatait, stb.f

Erre nézve Picard kikérte egy egész 
sereg kimagasló egyéniség véleményét s 
az összegyűjtött nyilatkozat-anyagot hosz- 
szu cikksorozatban dolgozta fel.

Összegezésképpen mindenekelőtt az 
derül ki, hogy a legtöbben a ma már meg
lehetősen el is fogadott szürrealizmus szó
val Jelölik meg korunkat. Ennél azonban 
vannak sokkal figyelemreméltóbb meg
határozások is.

Jane Catulle-Mendes asszony szerint 
például csak a mondiálizmus szó jellemzi 
megfelelően kiállhatatlanul babilonias és 
állandó erkölcsi vizözönben tespedő ko
runkat, amely másrészt bámulatraméltó 
a tudomány nagysága, a mesébeillő talál
mányok s a képzelet és cselekvés változa
tossága és merészsége folytán. Jacques 
Bainville viszont az általános anyagi és 
szellemi infláció korszakéinak tartja az év 
tizedet, amelyben élünk.

Sokan vanak amellett, hogy konfuzio-

' esőin Chifea szolga bírósági titkár találta mq
este hét óra körül. Jeletette az esetet a hatósá
goknak, ahonnan Tanasescu bíró, Bolfa dr. ke
rületi orvos és Reít csendőrőrmester szálltai 
ki a helyszínére. A fényképész még ekkor i 
eszméletlen állapotban volt s ezért Stoican« 
esperest hallgatták ki, aki a következőket men
ta jegyzőkönyvbe:

— A fényképész valószínűleg elszédültá 
elcsúszott a lépcsőn. Hanyattesve beleütött! 
a fejét a lépcsőkbe s ettől veszítette el az est 
méletét.

Bolfa dr. eszméletre téritette a fényié- 
pészt, s ez elmondotta, hogy az esperes két™ 
fejbeverre és letaszította a lépcsőkön.

Estére a beteg állapota súlyosabbra főt 
dúlt. A fogarasi korház orvosa, Konnerth I 
Botfával megvizsgálta ismét a beteget és mq 
állapították, hogy a koponya bal oldalán A 
balhalánték táján kapott erős ütéseket, toréi- 
bá kisebb sérülései voltak a hátán is.

Adlert jelenleg brassói lakásán kezelik, i 
a különös ügyben a vizsgálat megindult

Verekedni is és le is tagadni, nem tuáip 
san paphoz méltó cselekedetek.

nizmusnak nevezzük korunk szellemi mg 
nyilvánulásainak eredő jét, míg mások i 
voronovizmust, konvulzionizmust, coM- 
izmust, impulzionizmust, sőt globalimi 
megjelölés mellett törnek lándzsát, h 
utóbbi bizonyára a legtalálóbb a rorMi 
jelenségek szempontjából.

Eredeti aztán André Lamandé nhm 

aki úgy véli, hogy eme két elnevezés H 
zött kell választani: babelizmus, mg 
jazzixmus. A mai élet zűrzavaros crttem 
dója szerinte olyan, mint egy operai iw 
kar, a függöny felgördülöm előtt. Á ti- 
lág nem egyéb egy óriási jazz-band-ni 
A szakszofónok hátborzongatóan nyírni 
nak és a hegedűk hangja hamis. De ki 
nap, ha majd a függöny felgördül, salai 
hallatlanul cedálatos harmóniái fogai 
átélni.

Ne essünk hát kétségbe afölött, kg) 
nemzedékünk korái az izmusok parim 
musa, a világméretű, zavaros, görtshe 
rángatózó és bábeli globális jazzismtu )i 
lemzi. Az ideges hangolás után el Ú 
következnie a vigaesttMam megtn^Ü 
nagyszerű muzsikának.

TTTTTTTTTtnrTrrrvrf’rrTr^^
— Medgyaszay Vilma Janin 2M 

kezdi romániai vendégjátékait Hírül adni 
tegnap, hogy a világhíres sióadőniüvésní 
Medgyaszay Vilma romániai tárnára jön faié 
dégjátékai sorát Bukarestben kezdi meg. Ahf 
napi híradásunkat azzal egészítjük ki, hegyi 
romániai vendégszereplés junius hó 23-án Itt 
dődik, amikor a bukaresti Alhambra színház 
tart Medgyaszay Vilma magyar, német, hfa 
műsoru sanzonestélyt. A bukaresti vendég», 
repiés páratlan sikerűnek ígérkezik. Az erílj 
vendégszereplések dátumait ktzölni fogjuk,
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POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik minden munkanapon az est! órákban. 
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők,, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók, 
A 4t-gal jelzett hírek díjazás alá esnek.

- Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
'A Brassói Lapok uyomdavállalatának kiadása.

Előfizetés! dijak Brassóban: egy hóra 90 tej, ne
gyedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési díj külön fizetendő." Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 620, egy évre 1000 lej. — Küllőidre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—, egész évre 1600 tej

«?^wsoiaoB^saBg^^ ।

Csehországnak legcsekélyebb oka 
sincs, hogy bármilyen revízióba 

beleegyezzék — mondja Kramarz 
„Csak azt kaptuk meg, amire jogunk van* 
P r á g.a. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

A csehszlovák képviselőház külügyi bizottsá
gában Benes expozéjáról szóló vita során Kra
marz képviselő bejelentette azt a kívánságát, 
jelentse ki Benes külügyminiszter, hogy Cseh
országnak a legcsekélyebb oka sincs arra, 
hogy bármilyen békeszerződés revíziójába be
leegyezzék. önként semmi áron sem szabad le
mondani a mostani csehszlovák területről. Ma
gyarországnak és olasz barátainak számolniok 
kell azzal, hogy nekünk és a kisantantnak 
szilárd, elhatározott akaratunk, hogy semmi
féle határkiigazitást nem engedünk meg, mert 
csak azt kaptuk meg, amire jogunk volt.

Hollywoodban felrobbantották 
az Orosz Sas kávéházat

Chaplin is a kávéházban volt a robbanáskor, 
de semmi baja sem történt

H o 11 y v o o d. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A hollyvoodi filmnegyed közelében le
vő Orosz Sas-kávéházat tegnap eddig ismeret
len tettesek felrobbantották. A robbanás ide
jén számos fiinagyság, köztük Charlie Chap
lin is a kávéházban időzött, ezeknek azonban 
semmi bajuk sem történt. A sebesültek száma 
tíz könnyű és két életveszélyes. A rendőrség a 
kávéház bérlője ellen vezette be a nyomozást, 
aki nemrégiben tízezer dollárra biztosította 
kávéházát. logyjenszky volt tábornok, a kávé
ház tulajdonosa is a súlyosan sebesültek kö
tött van.

mF^^MCT«iMew^iw^Km^wirw«Ewwgww
— Mégis lemondott Bakó Ignácz. j 

Lapzártakor kapjuk az alábbi táviratot: A vá- l 
rosi tanács állandó választmányának ülésén 
Bakó Ignácz bejelentette, hogy lemond választ
mányi tagságáról, A választmányba mint párt
elnök került bele, s pártelnöksége megszűné
sével levonja a következményeket. Lemondott 
a tagságról Doros Sándor is, aki közjegyzői 
elfoglaltságára hivatkozott. Sző van az állandó 
választmány teljes átalakításáról is, mert a ta
nács feloszlatásától a kormány eltekint, ügy 
látszik Bakó Ignácz mégis törődik a közvéle
ménynyel.

— Nobile újból közli, hogy a Spitzber- 
gáktól északra tartózkodik. Rómából lapzár
takor hivatalos távirat jelenti, hogy a Citta di 
Milano pénteken este hét óra húsz perckor 
ismét felfogta Nobile segélykérését. A segély
kérés pontosan megjelölte a helyet, ahol tar
tózkodnak, Ez a hely húsz mértföldnyire 
északra fekszik a Spitzbergák legkeletibb 
pontjától. A Citta di Milánon kívül a King- 
sbay öböl legmagasabb pontján felállított uj 
rádióállomás is tisztán hallotta a segélykérést. 
A Citta d Milano parancsnoka utasította Hob
by legénységét, hogy igyekezzék megközelí
teni a megadott pontokat. Az éjszaka a római 
rádióleadó szikratáviratot adott le, amelyben 
közli Mobiléval, hogy a Citta di Milano fel
fogta segélykérését és ellenőrzésképpen kéri 
Biaga Radi telefonista születési évet és nap
ját. Az éjszaka folyamán erre is megérkezett 
a válasz. Egész Olaszország örömmámorban 
úszik.

—Reinitz bűntársát tizenöt évi fegyházra
Ítélték. Kassáról jelentik: Reinitz Jakab bűn
társát, Fuchs Jenőt, aki évekig tartó nyomo
zás után került a hatóság kezére, a kassai tör
vényszék tizenöt évi fegyházra Ítélte. A tár
gyaláson az asztalon feküdt a meggyilkolt 
Grósz Hermann koponyája és a vaskalapács, 
amellyel megölték. Fuchs azt vallotta, hogy 
nem volt szándékában gyilkolni, csupán ra
bolni akart, a gyilkosságot Reinitz egyedül kö
vette el. Az ügyben számos tanút hallgattok 
ki. Az esküdtek rablógyilkosság büntette mi
att mondották ki az ítéletet

ogy

— Egy népbarát halála. Marosvásárhely! 
tudósítónk jelenti: Halász József, a marosvá
sárhelyi Agrár Takarékpénztár igazgatója 
pénteken éjjel 54 éves korában meghalt. Ha
lász József közismert egyéniség volt Egykor 
a Károlyi-minisztérium főispánja, újabbon 
humanitárius elvektől áthatva, az alkoholelle
nes akció lelkes munkása. * buzgó esperantis- 
ta volt Tudománnyal és irodalommal te élén
ken foglalkozott

— A fekete pálinka. Kendő községben, 
mint marosvásárhelyi tudósítónk jelenti, nagy 
izgalmai keltett, hogy a nyárádszeredai csend
őrség tiz kendői gazdát elfogott, mivel úgyne
vezett fekete szeszt gyártottak. A község lakói 
Kohn Simon feljelentésének tulajdonítják a 
tiz gazda letartóztatását, s e miatt üzletét boj
kott alá helyezték.

— Miskolcon meggyilkoltak egy lelkészt. 
Miskolcról jelentik: Az elmúlt éjszaka a Lo- 
novics utcában egy pincehelyiségben meg
gyilkolva találták Nagy Ferenc nyugalmazott 
lelkészt. Bár a gyilkosok igyekeztek minden 
bűnjelet eltüntetni s öngyilkosságnak feltün
tetni az esetet, a rendőrség azonnal átlátta, 
hogy bűntényről van szó. Az áldozat fején 
hatalmas baltacsapás van. Megindították az 
erélyes nyomozást.

— Junius elsejétől október elsejéig meg
szüntették a lakásrekvirálásokat Brassóban. 
A brassómegyei vegyes rekvirálóbizottság 
közlése szerint a belügyminiszter 1928. junius 
1-ről kelt 9414. számú rendeletével a lakás
rekvirálásokat junius elsejétől október else
jéig felfüggesztette. Mkor jön már a végleges 
beszüntetést tartalmazó rendelet?

—Primc de Rivera felbontotta eljegyzé
sét. Madridból táviratozzék, hogy a Heraldo 
Madrid jólinformált forrásból közli, hogy 
Primo de Rivera felbontotta Mercedes Castel- 
lanosszal eljegyzését. A hírt több forrásból 
megerősítik.

• Elveszett szombatról vasárnapra virradó éj
jel a Franck-kávégyár kertjéből 2 sárga, alacsony lo
vam, vastag, nagy sörényflek, a nagyobbik sörénye és 
farka fehér szinti — Homloksörényiik és farkuk rövidre 
vágott. — Nyomravezető megfelelő jutalomban részesül. 
Kovács György, a Franck-gyárnál. Ujkaszárnya mellett.

— Holnap lesz a református majális. 
Az első tavaszi majálist holnap rendezik a re
formátusok a kis Honterus-téren. A legkedve
sebb erdei mulatságnak Ígérkezik a reformá
tusok holnapi majálisa amelyet csak abban az 
esetben halasztanak el. ha holnap reggel eső 
esne. Indulás reggel 8-kor lesz a református 
templomtól.

-M- UTAZÁSI ÉS VIZUMKEDVEZMÉNYEK, vá
sár! igazolványok Aronsohn, Menetjegylrodában.
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Nyilatkozat
A Brassói Lapok tek. szerkesztőségének

Brasov. \

Hivatkozással a sojtótörvény 20-ik pa
ragrafusára, felszólítjuk, hogy b. lapjuknak 
XXXIV: 1925. számában, Segesvár város elöl
járóságánál állítólag elkövetett visszaélésekre 
közöljék a következő helyreigazítást:

Az a közlemény, amely szerint a segesvári 
gátépítésnél több milliós visszaélések történ
tek volna és hogy a vezetőség tagjai valamely 
különbözeiét egymás közt felosztottak volna, 
nélkülöz minden alapot

* Az uj betongát minisztertanácsi határozat 
alapján önkezelésben építtetett, egyetlen báni 
sem lett helytelenül kiadva, amiért felel úgy 
a delegáció, mint a külön ezen munkálatok fe
lülvizsgálására a városi tanács által választott 
bizottság.

Din gedínfa delegafiei permanente. ^

Nagyarányú selyemcsempészésnek 
jöttek a nyomára Bukarestben

A* eddig megtalált selyem súlya 125 Mló
Bukarest (A Brassói Lapok tudósitó

jától.) A bukaresti rendőrhatóságok a fővárosi 
vámellenőrző hivatal közegeivel egyetértésben 
egy feljelentés alapján több divatáru keres
kedőnél házkutatást tartottak, a gyanú az volt 
hogy az üzletben csempészett selyem van fel
raktározva.

A feljelentés valónak bizonyult, s a csem
pészés elkövetői régi ismerősei azoknak az igaz
ságügyi hatóságoknak, amelyek a csempészek 
ügyeivel foglalkoznak.

Az egyik üzletben, ahol a rendőrség ház
kutatást tartott, 55 kiló selymet találtak, a 
mely még egy régebbi csempészésből szárma
zik. Ez a selyem a kirakat alatt volt elrejtve. 
Egy másik üzletben, ahol hetven kiló selymet 
talált a házkutatás, amelyet alig néhány nap
pal ezelőtt csempésztek be az országba, meg
találták a csempészettel foglalkozó banda több 
tagját is, akik ott rejtőztek el.

A csempészési ügyekbe Davi, Canetti és 
más bukaresti divatáru kereskedők vannak 
belekeverve.
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Barimban vizsgázott
ÍO^áSSK

BUCURE$H, Sir Coljai 20.
Rendel : 9— 1 éa 3- 7. 4322 I
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Hegérkezeíi az uj Sí üléses

TOURING KOCSI
10 HP., 6 henger, teljesen felszerelve, oldalas 
üvegvédővel — utazó bőrönddel — egy pótke- 
rékkel — védőüvegtörlővel — 2 klaxonnal — 
lökhárító rudakkal — 2 pár lámpával stb.

260.000’— lej 1925
CREOITUE EXTERN S. A.

Bucure^tl^ Catlea Victorlei US.
Ügynökségek s

Craiova : L P. Revici CernAufi: Ma^ini-Comerf Ing. L. Kuper T.-Sewerln : Lanful Sót. In coinaad.
BrAila: Autotechnica Cluj:
Roman : Delco Lugoj:

Eug. Engel 1 Dr. B. Hschlar CAmpulung: (BucovJ P. Hch|mestn
Elect ro-Garaj Platra-Heamf: Autotechnica

Botolani, Rm.-Sárát, Buzau, BacAu, Foogcni, Bragov, eto. etc.
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MONTRA
ELEGÁNS PÖKKÓRA PRAKTIKUS

Szenzációs PÁRISI találmány!
Minden hölgy nélkülözhetetlen 

toilett-cikke wi
KAPHATÓ MINDEN SZAKÜZLETBEN

w»t
— Főbeütöttek egy 85 éves öreg

asszonyt. Hunyadmegyei szerkesztőségünktől: 
Klopotiván a napokban meghalt egy 85 éves 
öregasszony. Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a fején szenvedett fejszecsapás miatt halt 
meg. A szomszédok e megállapítás u'án em
lékeztek, hogy napokkal azelőtt egy Jovitan 
Mihály nevezetű fiatalemberrel veszekedett az 
öreg asszony s úgy látszik az ütötte agyon. A 
gyanú igaznak bizonyult; a gyilkos fiatalember 
eltűnt a községből.

— A vonat elütött egy katonát. Hu- 
nyadmegyel szerkesztőségünktől: junius 3-án a 
Petrozsény Plskl között közlekedő 270 számú 
személyvonat az egyik vashidnál elütötte Her
ceg Miklós katonát, aki a 2-ik aradi vasutas 
ezredben szolgált. A katona vigyázatlanságból 
nem ügyelt arra, hogy a vonat mikor érhet a 
hidra s amikor már meglátta, nem volt annyi 
Ideje hogy visszaszaladjon, viszont kitérnie nem 
lehetett. A szerencsétlen fiatalember azonnal 
megkalt. Haláláért senkit se terhel felelősség.

— Halál fausztatás közben. Hunyad- 
megyei szerkesztőségünktől: Todoraj Ilié lu- 
pényl munkás a társával a napokban a Zsil- 
vizén fákat úsztatott. Az egyik hatalmas csomó 
fa a munkásokat is magukkal sodorta. / sze
rencsétlen munkások holttestét két nap múlva 
dobta ki a patak.

— A konstancal kereskedők, szállo
dások és vendéglősök a játékkaszinó új
ból való megnyitását kérték. Bukaresti tu
dósítónk jelenti, hogy a konstancal kereskedők, 
szállodatulajdonosok és vendéglősök küldöttsé- 
gileg kérték a városi tanácsot, hasson oda, hogy 
a konstancal játékkaszinó megnyitását újból en
gedélyezzék. A kérést azzal indokolják, hogy a 
jelenlegi gazdasági válságban csődbejutnak, ha 
nem méltányolják kérésüket és nem engedélye
zik a kaszinó megnyitását.

* Az „Amerika“ Első életbiztosító R.-T. 
és Bank tordai főügynöksége tudatja az összes 
érdeklődőkkel és érdekeltekkel, hogy ezt a szi
lárd és becsületes alapon álló és működő inté
zetet ne tévesszék össze azokkal a többi Inté
zetekkel, melyeket a napilapok nap-nap után tá
madnak és lelepleznek. Az „Amerika“ nem az 
intézet meggazdagodására és az emberek téve- 
désbeejtésére fektette alapját mikor megkezdte 
működését. Az „Amerika* életbiztosító társaság 
legfőbb elve az, hogy tiszta és lelkiismeretes 
alapon működjék, a nép boldogitását és jólétét 
előmozdítsa. Ennek a részvénytársaságnak rö
vid, de becsületes működése óta már számosán 
köszönhetik boldogságukat, amit az elismerő 
nyilatkozatok tanúsítanak és amiről bárki sze
mélyesen meggyőződhetik a főügynökség brassói 
irodájában Szentjános-utca 20 szám alatt. Min
denki saját boldogságának ellensége, ha elmu
lasztja ezt a kedvező életbiztosítást. Intézetünk 
szabályai szerint a tagok egymást segélyezik s 
a befolyt 100 lejes hozzájárulási összegből fizet
jük ki a 100.000 lejes biztosításokat. A hozzá
járulási dij nem olyan gyakori, mint a hozo- 
mánybiztositásnál, mert itt csak a halálozás 
sorrendje szerint történik a hozzájárulás, mit 
sem siettetni, sem késleltetni nem lehet s így 
alig esik egy-két haláleset utáni hozzájárulás 
havonta. Mindenki bizalommal fordulhat intéze
tünkhöz, aki érdekének tartja ezt az előnyös 
biztosítást megkötni. — Az „Amerika“ Brassói 
főügynöksége.

— A brassói áliatvásár ideje. A városi ka
rtács közli, hogy Brassó városban az országos 
állat vásár 1028. junius 11 és 12-én lesz.

— Dr. Jancsó Benedek ünneplése. ' 
Budapestről Jelentik: Dr. Jancsó Benedek köz
életi tevékenységének ötvenedik évfordulója al
kalmából nagy ünnepséget rendezett az akadémián 
a Magyar Székely Egyesület. Benedek Sándor 
a közigazgatási bíróság másodelnökének ünnep
ség-megnyitó beszéde után, Kolozsvári Bálint, 
szegedi egyetemi tanár mondott nagyszabású 
beszédet, majd huszonnyolc testület kiküldöttel, 
élükön az akadémia képviselőjeként gróf Teleld 
Pál és Petry Pál államtitkár üdvözölték az ün
nepeltet. Jancsó meghatott szavakban köszönte 
meg az ünneplést.

— A temesvári rendőrségen sajtóosztályt 
állítanak fel. Temesvárról jelentik: Gtémán 
rendőrprefektus, aki most tejesen átszervezi 
a rendőrséget, sajtóosztályt állít fel a rendőr
ségen, amelynek főnöke Giulean Árkád rend
őrigazgató lesz, aki egész nap a sajtó rendel
kezésére fog állani.

— A lezuhanó reklámtábla súlyosan meg
sebesített két embert. Budapestről telentik: A 
Muzeumköruton lezuhant egy Kivilágított 
reklámtábla és súlyosan megsebesítette az 
aradi származású dr. Fritz János főorvost és 
Csillag Sándor mérnököt. A közelben álló 
rendőr autón a Rókusba vitte a sebesülteket.

— Nagy jégvihar pusztított Szegeden. 
Szegedről jelentik: Tegnap óriási jégvihar 
volt Szegeden, amely teljesen tönkretette a 
szőlőket és a gyümölcsösöket. A vihar tövestől 
tépte ki a fákat, a házak tetejéről leszedte a 
cserepeket. Galamb és tyúktojás nagyságú je
gek hullottak, s oly nagy mértékben borították 
el a pályaudvart, hogy a vonatot nem lehe
tett elindítani.

—- Óriási vihar dühöngött Temesváron. 
Temesvárról jelenti tudósítónk: Az éjjel ha
talmas vihar száguldott át Temesváron, amely 
különösen a környéken okozott nagy káro
kat. Hatalmas fákat csavart ki tövestől s a 
gyümölcsösökben is nagy kárt tett. Sok he
lyen összetépte a távíró és telefon vonalakat, 
sőt a villanyvezetéket sem kímélte. Kisodán 
egy házba, ahol hét gyermek volt, beütött a 
villám, azonban szerencsére a gyermekeknek 
az ijedtségen kivül semmi komoly bajuk nem 
törtéat.

— A budapesti egyetem uj rektora. Buda
pestről jelentik hogy a Pázmány tudomány
egyetem uj rektorává Volkenberg Alajost, a 
hittudományi kar rendes tanárát választották 
meg.

* Megnyílt a Korona étterem kerthe
lyisége. Szombat, junius 9-töl kezdve naponta a 2. 
sz. vadászzászlóalj zenekara, Sestak karmester szemé
lyes vezetése alatt hangversenyez
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zók csak a Dr. Dávid
P György féle román nyelv □ 
5 tant, valamint a hozzá- 7 
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Figyeljen pontosan a védjegyre I

„DÍVA“ a I

— Nevelési tanfolyam Brassóban. 
Thrude Weigl müncheni paedagogusnő egy öt 
estére terjedő gyakorlati tanfolyamot tart Braa- 
sóban azindividuai-pszichologisi nevelésről. Min
den ilyen estét rövid elméleti előadás fog be
vezetni, melyet az életből s részben a hallgató
ság részéről hozott gyakorlati nevelési kérdések 
megbeszélése fog követni. A tanfolyamon való 
részvételhez semminő előképzettségre nincs szük
ség. Az előadás német nyelvű lesz, a hozzá
szólások bármely nyelven történhetnek. Az elő
adások programmja a következő: 1. este: Rö
vid bevezetés az Adler-féle individualpszicho- 
logiába. A nevelők nevelése. 2. este : A nehezen 
nevelhető gyermek. 3. este: A gyermek otthon, 
a gyermekkertben, az iskolában. Az egyetlen 
gyermek. A gyermek testvérei között. 4. este: 
A beteg gyermek. Az anyás gyermek. 5 este. 
Gyermekeknek való mesékről. A gyermekek 
fenyegetése, ijesztgetése és becsapása. Résztve- 
het a kurzuson bárki. A tanfolyam dija 200 lej 
személyenként, beiratkozni lehet egyes előadá
sokra is. A tanfolyam a ref. egyház tanácster
mében (Ötvös-utca 3) lesz megtartva. Az első 
este időpontja szerda, junius 13, este 9 órakor. 
A további estéi időpontja közös megegyezés 
szerint. Érdeklődők bővebb felvilágosítást kap
hatnak Dr. Kahána Ernőnél, Kapu-utca 8. Te
lefon 6—36.

— Tanulmányozzák a magyar falvak 
egészségi állapotát. Budapestről jelentik: A 
Népszövetség egészségügyi különbizottsága 23 
taggal Budapestre érkezett, hogy öt napon át 
tanulmányozza a magyar falvak egészségi vi
szonyait.

— A itthalal tömegmérgezés csapán 
tömeg pszihozis. Temesvárról Jelenti tudósí
tónk: Mehala községben nemrég hirtelen meg
halt egy fiatalember s az emberek nemsokára 
suttogni kezdték, hogy a fiatalember nem ter
mészetes halállal halt meg, hanem megmérgez
ték. Addig beszéltek a rejtélyes esetről, amíg a 
dolog a hatóság tudomására jutott, amely nyo
mozni kezdett. A nyomozás során olyan gyanú- 
okok merültek fel, amely szerint tömegesen for
dultak elő mérgezések Mehalában az utóbbi 
években. A gyanús hullákat exhumálták és ez
zel megdőlt a tömegmérgezés gyanúja. Ugyanis 
a bukaresti vegyvizsgáló intézet negatív ered
ményt Jelentett s ugyanez volt a boncolás ered
ménye Is. Zafirescu temesvári vizsgálóbíró be
szüntette a vizsgálatot a mehalai nagy szenzá- 
cióju méregkeverési ügyben, amely csupán tö- 
megpszihozlson alapult.

— Unitárius majális. Az unitárius ma
jális folyó hő 17-én, vasárnap lesz a Hontérus- 
téren, melyre a szives figyelmet felhívja a ren
dezőség.

— A szabadságolt katona. Marosvá
sárhelyről jelentik: Az itteni rendőrség pén
teken este letartóztatta Simon Péter katonát, ki 
egy bukaresti katonai pékmühelyben dolgozott, 
de szabadságra marosvásárhelyre ment és ott 
rablást követett el. ö volt ugyanis az, aki mint 
annak Idején megírtuk, Rutlinger Frigyes szász- 
régeni cipészt egy vendéglői vacsora után egy 
gyárépület mögött minden holmijából, még ru
hájából is kifosztotta. Simon a rablás után 
visszamentBukarestbe.de onnan újra hazake
rült Marosvásárhelyre, ahol most elfogták.
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Olvasta mindennap a BrastóiLapokai 
s ha az ön helyiségében nem kaph 'tó 
fizessen elő: a legjobb magyar napilapot 
fogja kapni és számtalan kedvezményt,

visszamentBukarestbe.de
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100 lej 0*62 dollár
100 lej 4.35*/* shttlng
ICO lej 3.52Vs m pengő
ICO lej 2.578 márka
ICO lej 20.79 cseh kor.

Mit» azonnal kúpé* ArlegyzA* 
kemet fénrképezöcépekroi ús 
kellékekről. Eredeti gyári árak. 
Postai szétküldés egész Ro
mánia területén. Banktisztvi
selőknek részletfizetésre. — 
Polltzer Fotoáraház Caral-Marl 
Alapítási év 189». 9256
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A lej mára változatlan

Száz le| Zürichben
3.20

1 dollár . 162 95 lej
1 angol font 797-— lej
1 pengő . 28’65 tej
1 márka . 39 15 lej

1 cseh kor. 4 84 lej
1 o. schilílng 23 — lej

1 svájci frank 31.50 lej

A világpiacon változatlan.
A belföldi piacon stabil árfolyamok.
Zürich. Devizák. (Zárjelben a tegnapi 

záró árfolyamtól való eltérések.) Nyitási árfo
lyamok svájci frankban: száz német márka 
123.95 (- O.O1O), egy dollár 5-1885 (t0.00027t), 
CT angol font 25.33’/*, száz francia frank 
20 40, száz olasz líra 27.32, száz cseh korona 
1537V2, száz dinár 9.13’/*, száz lej 3'20 száz 
pengő 90.58, száz osztrák schilílng 72.99 
(-001).
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■Eladó I
egy 28 HP. Wolf gyártmánya, előmele- ! 
gifővet és túlhevítővel ellátott félstabll |

! gőzgép. Cím 1 g
I Műnél« de pia rab fl zinc s. a. r. a

Bala-Mare. «esa 2
\ ■* OS HB «■■■ am OS ■■■■■■■■ 03 ■■■■BM^

Fájdalommal tudatjuk, hogy a 
legjobb apa, férj, nagyapa, testvér 
és rokon

Szántó Samu
kereskedő

küzdelmes életének 63-ik évében 
hosszas szenvedés után f. hő 9-én 
d. e. 9 órakor eltávozott közülünk. 
Temetése f. hő 10-én, vasárnap 
délután 4 órakor lesz Bodolán a 
családi sirkertbe.

Isten veled szeretett 
halottunk!

A gyászoló Ci lád.

HÖLGYEK!
A „TÜNDÉRUJJAK* JÚNIUSI SZAMA 

MEGÉRKEZETT ÉS KAPHATÓ
MINDEN JOBB KÖNYVKERESKEDÉSBEN

ATÜNDÉRUJJAK
júniusi számának gyönyört! mintái, 
nagyszerű szakcikkei és gazdag szép
irodalmi rovata, kellemes meglepetés 
mindenkinek, aki szereti a szépet.

Ara nagyított mintákat tartalmazó mellékiwel 
együtt 50 lej. Előfizetési dij V* évre 150, V« évre 
300 lej Mutatványszámot 50 lej előzetes beküldése 

ellenében ajánlva küldünk.

Brassói Lapok Könyvosztálya.

BRASSÓI LAPOK 
sst«t?®».K?m®B«aE^

Megbiztiatö precíz; !

mo^y^r,
romóra, 

német 
trónéiba

forrlft^solcat, t»ea<lvdtn^olcat 
vállal;

brassói fordítási iroda. : 
Megbízásokat a Brassói Lapok ki- j 

adóhivatala közvetít.

ÉRTESÍTJÜK
igtnitezfett HMtomöelMiltei. hogy könyv 
kötészeti ás nyomtatvány megrendeléseket 

Kapu-wtca 64 
szám old helyezett nyomöalroöánkban 
veszünk fel. — modern öl berendezett 
nyomöavállalatank kedvező árban szállít 
bármilyen nyomtatványt. Könyvkötésze
tünk, uonalzálntézetank a legtökéletesebb 
üzleti könyveket és bármilyen könyvköté
szeti munkát szállít. Kívánságra előzetes 
árral szolgálunk. — Telefon szóm 6—7T,

IJsJlHj© I tlnyamda

Épelü A. és K.
■■taBrewvwraswwiniraMSMwiwii^

A HERZ-félü 
kölcsönkönyvtár 
legújabb kSnyvujdonság 

beszerzései:
Medveczkyi Mámor 
Ferry-Pisaníi Szerelem Amerikában 
Wallaoe 1 A titokzatos banda 
Wallaoe 1 A Polyantha titka
Vándor Iván 1 Andrea szerencséje 
Oxenhami Barbara boldogsága

Előfizetési dij havonta Lei 80’- 
H Brassói Lapok eia- 
fizetöinek 50 jo engedmény

I 8124

; NEM bútorkereskedő 
i NEM bútorgyár
NEM asztalosmester 

hanem 

lakásberendező 
(Innen archltektur)

Tervezünk és készítünk 
a kor szellemének 

megfelelő stílusok- 
bán laikus, üzlet, 
bank, szálloda 

stb. berendé- 
zéseket

BUREA1IRINGLER - JEDDY
Iparművészeti telep 

TXRGU-MURE$ 
(Marosvásárhely). ®g

5J. oRfaf. WJ. srihs. ^

CZITROM
a LADÁN

ÉS TSA
^4 IMP®^^^ |
Brass* Kapu-p. 251

&a

TEÁSKANNA

$

3

van szerencsénk

fűszer- és
csemege 

kereskedő urak figyel
mét felhívni azon körül
ményre, hogy a világhírű

védjegyű csomagolt árun kí
vül állandóan raktáron tartjuk 
a következő minőségű, sza
bados teákat:

Darjellng, 
Ássam,
Sumaíra, 
Ceylon,

hioning,
Panyong 

és többféle minőségű 

Pecoe virágod 
Ezen fajta teákat mindenkor a 
legjobb minőségben és a leg
olcsóbb napi árban szállítjuk. 

Mii Őszi szükségé- 
tét fedezné, — kérjen iraiaisKSSsffiiMSSiS^^ 
tólínklsárajánlatot!
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Uj automobil, amelyre büszkeséggel
illesztettük márkánkat

Tteemiyote moM, öt kfflöm- 
Mfeö alvázzal, tat és nyolc 
hengerrel, külömbözö árakon, 
•hot mindenki msgtetelöt ti* 

Méltat.

HMradltaHik
Kát dtaM sebesség.

KM csapágyon MM tengely, 
hütőkészCUék a tenderek tel
jes hosszában, önműködő

Ebben az autóban egyesítve találja 
mindazon eszményeket, amelyek el
érését célunkul tűztök ki: elegánciát, 
Selmet, tökéletes szerkezetet, ki- 

teljesítő képességet és nagy 
értéket

Első dijat ívért, 
kiváló tökélyért.

* w^«■■■■l■■■■•l■•■■■■■■■■■■■■B■B•,,,,

Vezérképviselet:

BRANCENI - ILIESCU G.
Bucuresti, Str. G A. Rosetti 3.

(Képviselnie kerestetnek mindenhol)

£AAAAM-PAI££
«EasiíiiSaSraS^^
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— A nagykőhavasi kirándulás. A Turis
taegyesület értesíti mindazokat a turistákat, 
akik vasárnap, junius 10-én a Nagykőhavasra 
kirándulni és az anyagfelszállitásban a Ma
lomdombtól a menedékházig résztvenni kí
vánnak, hogy reggel 6 érakor a Kertsch-villa 
előtt egy ülésekkel ellátott nagy szállítókocsi 
áll oda- és vissza csekély díjért rendelkezé
sére.

—. Eredménnyel járt a nyomozás a nagy
bányai dinamit-lopás ügyében. Tudósítónk je
lenti: Megírtuk a napokban, hogy a birtoká
ba jutott adatok alapján az itteni rendőrség 
a sziguranca és csendőrség bevonásával a leg
erélyesebben látott neki az Ólombánya rész
vénytársaság Herzsa-völgybeli bányájából el
tűnt 125 kgr. dinamit kézrekeritésének. A szá
mos házkutatás során sikerült összeszedni 
nemcsk az ellopott mennyiséget, hanem te
kintélyes tömegű olyan robbanó-anyagot is, 
amely más utón jutott feljogositatlan kezek
be. A szabálytalanul szerzett és részben fel- 
hammélt dinmitból a lírtöhbat Stieriin« Ól

mán bányatulajdonosnál találtak, aki ellen a 
kolozsvári hadbíróság fogja lefolytatni a tár
gyalást a rendtörvény alapján. Más magánbá
nyászokat is előállított a rendőrség, amely di- 
cséretreméltó határozottsággal követ el min
dent, hogy végét vesse az utóbbi időben rend
kívül elharapózott illegális dinamitkereske- 
delemnek. A vizsgálat valószínűleg még újabb 
eredményekhez is fog vezetni.

— A bukaresti zsidó egyetemi hallgatók 
figyelmébe. A „Bukarestben tanuló Erdélyi 
Egyetemi hallgatók Köre“ a következők köz
lésére kérte lapunkat: A fenti egyesület kellő 
felvilágosítással szolgál mindazoknak, akik ta
nulmányaikat a jövő évben a bukaresti egye
temen akarják végezni. Egyben felhívja oz ér
dekeltek figyelmét arra, hogy akik anyagi 
okok miatt a zsidó diákotthonban szeretnének 
helyet kapni, eziránti óhajukat legkésőbb jú
lius 1-ig jelentsék Winkler Maxim Str. Sft. 
Jan. Nou 45. — Sectorul L Bucurest, vagy ja
ttal 13-ig Str. Spitatahai A Braasy danát,

— Mely hadkiegészítők tartoznak a bn» 
i sói hadbíróságok hatáskörébe, A Monitorul Ofi 

cial mai száma közli a hadügyminiszter ren
deletét, amely szerint a brassói ötödik had
testtest hadbíróságának hatáskörébe a kivet
kező hadkiegészítők tartoznak: Dimbcvifa, 
Prahova, Rtmnicul-S&rat, Putna, BScáu, Na 
amju. Csík, Háromszék, Udvarhely és Búzái.

— Harmincezer ember vett részt a buda
pesti nrnapi körmeneten. Budapestről jelen
tik: A magyar főváros ünnepi körmenetén, a 
mit a hagyományos fényes külsőségek között 
tartottak meg, harmincezer ember vett részt 
Az ünnepi szent misét Serédi hercegprímás 
mondotta a Mátyás-templomban. A kormányt 
Klebelsberg kultuszminiszter képviselte, dl, 
jelen voltak József és Albrecht főhercegei, 
Sipőcz és Ripka polgármesterek, valamint 11 
miniszterek, képviselők és diplomaták igei ■ 
tetem számban« ■/
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Brassóban dolgozik az ország 
egyetlen modern térképészeti 

intézete
Brassó. (A Brassói Lapok munkatársá

tól.) Kilenc évvel ezelőtt Brassóban egy régi 
nyomda átvételével, amelynek kőnyomó inté
zete is volt, egy Romániában teljesen ni vál
lalkozás indult meg: megvetették az alapját 
egy térképészeti intézetnek. Már évekkel ez
előtt tökéletesen elkészített részlettérképek 
kerültek forgalomba Románia egyes részei
ről, amelyek az Unirea brassói grafikai inté
zet műhelyeiben készültek. A vállalat kellő 
vezetés alatt gyorsan fejlődött, s mára már a 
legtökéletesebb térképészeti munkákat végzi,

A legutóbbi napokban történt, hogy a* in
tézet a Hosszu-utca 9. szám alatt levő régi, a 
naggyá lett üzem részére alkalmatlannak bi
zonyult helyiségből a Hosszu-utca 20. szám 
alatti saját házába költözött át, amelyet tel
jesen átalakítottak a térképészeti intézet cél
jaira. A műhelyeket itt a teljesen átalakított 
az épület hátsó területén fekvő háromemeletes 
épületben rendezték be, s a régi gépeket a 
modern technika legújabb gépeivel cserélték 
ki.

A földszinen vannak elhelyezve a litog
ráfiái gépek, amelyek közül kiválik az aj, 
1927. évi tipusu, egyszerre két szint nyomó 
gép. Ebben a helyiségben vannak még két 
tónyomásos gyorssajtó, a legmodernebb rend
szerű bronzirozógép, azonkívül a gyorsvágó
gép, amellyel percenként negyvenhat vágást 
végez.

Az első emeleten vannak elhelyezve a 
rajzolók és a kartográfusok, akik a térképe
ket készítik, kőbe, cinkbe, vagy gummiba kar
colják. Ezek a kartográfusok az egyedüli tér
képspecialisták az országban. Most jelent meg 
Románia legprecízebb térképe 1:500.000 
arányban, amelyet az Unirea kartográfusai 
csinálták, s amely — teljes meggyőződéssel 
mondhatjuk. — vetekedik a bécsi Freytag ét 
Berndt térképészeti intézet térképeivel

A második emeleten vannak a nyomda- 
helyiségek: 2 nagy gyorssajtó és három ame
rikai tégely sajtó. A nyomdában több hetila
pot nyomnak.

A harmadik emeleten van a hatalmas pa. 
pirraktár.

Ezenkívül az utca felé dúsan felszerelt 
üzlethelyiség, amelyben papirt és írószert 
árulnak, a pazarul berendezett igazgatósági 
iroda és az elegáns hivatalos helyiségek.

A hatalmas, 1200 négyzetméteren fekvő 
épületnek legérdekesebb része az a harminc
négy méter hossza vashid, amely a főépületet 
köti össze a háromemeletes műhelyépülettel. 
A műhelyépületben van elhelyezve a könyv
kötészet és a dobozgyár.

A vállalat vezetői Constantin Teodorescu. 
aki a bukaresti hadiiskola volt földrajztaná
ra. s akinek tervei és előkészítése alapján 
készülnek a térképek és két fia, akik szintén 
szakemberek. A vállalat kereskedelmi részét 
Bodor Vilmos igazgató irányítja.

Bútorban Fischer neve márkái
^Í^^J^“" Fhchar Aliiért 
r«M MtfltkNI teki.ts« mag batoráruhását 
Cl«}, Calea Regele Ferdinand No. 61

Fájdalommal telt szívvel tudatjuk, 
hogy szeretett jó feleség, testvér és 
rokon

Derzsi Béláné
szül, frassay Mariska

életének 45. boldog házasságának 20. 
évében, hosszas szenvedés után f. hó 
8-án, este 7 órakor megszűnt élni. Hült 
tetemét f. hó 10-én d u. 4 órakor 
lógjuk a Vadász utcai gyászházból a 
róm. kath. nagytemetőbe őrök nyu
galomra helyezni. Engeszte.ö szentmise 
áldozat hétfő reggel 8 órakor lesz a 
kath. plébánia templomban.

Brassó, 1928 junius 9.

Emléke legyen áldott I
A gyászoló család.

SZMAZ
*

HETI MŰSOR
Szombaton délután 4 órakor: A csizmás kan

dúr. (Gyermekelőadás, nagyon olcsó hely 
árakkal. Sorozatszám 5.)

Szombaton este fél 8 órakor: A tolonc. (ünnepi 
előadás Szentgyörgyi István föllépésé
vel, a nagy magyar művész születc-ének 
87-ik évfordulóján. Szénig'"'xvi btvan 
búcsúja a színpadtól. Sorozatszám 11) 

Vasárnap délután 4 órakor: A kötés kapitány.
(Mérsékelt helyárakkal Farkas Lilit. 
Mende Klári, László Andor,’Ihász Ala
dár föllépésével.) Sorozatszám 12,) 

Vasárnap este 8 és fél órakor: Nászéjszaka.
(Operett-újdonság 5-szor. Csak felnőt
teknek! Sorozatszám 13.)

Hétfő: Aranyhattyu. (A legdiadalmasabb ma
gyar operett-újdonság. A budapesti Ki
rály-színházban 250 előadást ért meg. Kol- 
bay Ildikóval. Mende Klárival. Kiss Ma
nyival, László Andorral, Ihász Aladárral, 
Sorozatszám 14.)

Kedd: Aranyhattyu. (Sorozatszám 15.) 
Szerda: Aranyhattyu. (Sorozatszám 16.) 
Csütörtök: Nóra, (ünnepi előadás. Ibsen Hen

rik születésének 100-ik évfordulóján. Pe- 
troczi Alicze, Székelyhidy Adrienné, 
Miklóssy Margit, Tóth Elek, Kemény 
László, Mihályffy László fellépésével. So
rozatszám 17.)

Péntek: Mersz-e M&ry? — (Angol operett-re
vü újdonság először. A londoni színházi 
évad legszenzációsabb revü-ujdonsága. 
Ragyogó külső kiállítás. 200 aj toilette. 
Görlökl Jazz-band! A legmodernebb tán
cok! Kolbay Ildikó, Mende Klári. Farkas 
IJDy, Kiss Manyi, László Andor, Ihász 
Aladár, Leövey Leó, Réthely Ödön, Sel- 
mcczy Mihály, Fülöp Sándor föllépésé
vel. Sorozatszám 18.)

Szombat délután négy órakor: Borszemjankó 
és az elátkozott hercegnő. (Gyermekelő
adás Olcsó helyárakkal. Sorozatszám 19) 

Szombat este 8 és fél órakor: Mersz-e Mary?
(2-odszor. Sorozatszám 20.)

Vasárnap délután 4 órakor: Mesék az írógép
ről. (Operett-újdonság. Mérsékelt hely
árakkal. Kolbay Ildikó, Mende Klári, 
László Andor, Ihász Aladárral Sorozat
szám 21.)

Vasárnap este 8 és fél órakor: Mersz-e M&ry? 
(3-adszor. Sorozatszám 22.)

Hétfőn- Mersz-e M&ry? (4-edszer. Sorozatszám 
23)
A heti műsorra tűzött összes előadások je

gyei előre megválthatók az Apolló pénztárá
nál délelőit 9-től 1-ig és délután 6 órától 8 
óráig.

Két grandiózus színházi szenzáció: Arany
halt yu és Mersz-e Mary? A kolozsvári színház 
jövő heti műsorán két grandiózus operett
szenzáció szelepei: Hétfőn, kedden és szer
dán a legdiadalmasabb magyar operett-új
donságot, az „Aranyhattyu"-! fogják bemutat
ni. Az „Aranyhattyu" Budapesten, a Király- 
szinházban 250 előadást ért meg, 8 olyan nagy 
volt a sikere, hogy még az amerikai színpadok 
is megszerezték az előadási jogát Az „Arany- 
hattyút" parádés szereposztásban fogják a 
kolozsváriak előadni. Pénteken pedig a világ 
legszínesebb, legragyogóbb, legkáprázatosabb 
operett-revüjét, a „Mersz-e Mary?“-t fogják 
bemutatni, pazarul fényes díszletekkel. 200 
aj toilettel, görlökkel. jazz-banddeL a legmo
dernebb táncokkal. A „Mersz-e Mary? négy 
egymásutánt estére van kitűzve, s egészen bi
zonyos, hogy egyetlenegy üres hely sem fog 
a nézőtéren maradni, mert ez az az operett- 
revü, amit mindenki meg fog nézni Brassóban.

Ibsen-ünnep: Nóra. Ünnepi díszelőadással 
áldoz csütörtökön este a kolozsvári magyar 
színház Ibsen Henrik emlékezetének. A nagy 
norvég drámairó születésének századik évfor
dulóját az egész kulturvilág lelkesen ünnepli 
most, s ebbe az ünnepbe kapcsolódik be a 
brassói színház a „Nóra“ csütörtök esti dísz
előadásával. A „Nóra" főszerepeit Petroczi 
Alicze, Székeb. h ily Andrienne, Miklóssy Mar
git, Tóth Elek, Kemény László, Mihályffy 
László fogja játszani.

Művészasszony
Irta: Sz. Solymos Bea (24)

Nemsokára azonban olvasta a lapokban, 
hogy Pesten is nagy kiállítást rendez a „Kép
zőművészek Egyesülete“. Igen nagy kedvet 
érzett magában, hogy néhány képét ő is fel- 
küldje. Hátha kiállítják?

Mivel toalett ügyek és Bellának való be
vásárlások is szükségessé tették, hogy Pestre 
utazzék, kapóra jött, hogy egyben Dalma 
személyesen is elrendezze a kiállítás ügyét.

Egy hatalmas bérpalota összes termét ké
szítették elő a „Kolónia" kiállításához. Dalma 
első nap egy hordárral beküldte a képeit az 
igazgatósághoz.

Negyednap, mikor minden dolgát elvégez
te, felfutott a „Kolónia" irodájába, keresvén 
Reményi Albertét, az igazgatót

Dalma elegáns uj sötétkék prémes kosz
tümjében, divatos kis fekete barettjében 
melyeket Pesten vásárolt általános feltűnést 
keltett, mert a sok zűrzavar dacára azonnal 
és készségesen többen ia ajánlkoztak, hogy az 
igazgatóhoz vezetik.

— Reményi, az elegáns alakú borotvált 
és intelligens arcú negyven éves férfi igen 
kellemes benyomást tett Dalmára.
, Ehhez még hozzájárult közvetlensége és 
lekötelező előzékenysége.

Arcának közönyös kifejezését azonban 
hamarosan felváltotta a férfi mohó vágya a 
nő után.

Nem is titkolta. A szép lány mellé ült a 
puha angol díványra és kívánsága felől ér
deklődött.

Dalma előadta hogy képeket adott be és 
az eredményt szeretné tudni.

— Nem emlékszem rájuk, de felhozhatom 
— felelte az igazgató készségesen csengetve a 
szolgának.

Az be is hozta Dalma három képét, melye 
két még Moosdorfban és Münchenben festett.

Az igazgató egy kissé csufondárosan mo
solygott mikor megnézte, majd megszólalt

— Egy kis raizhiba van benne, node 
azért a pompás valöröket nem rontja el. Egy 
ilyen szép nőnek csak jó képei lehetnek. Ki 
lesz állítva mind a három!

Dalma hálával ragadta meg az igazgató 
kezét, kit pedig Dalma művészete alig érde
keik csak az asszonyt, az újat, a frisset, a 
szépet, a fiatalt látta a „művészéiben."

El is feledte hamar a képeket de Dalma 
kezét nem engedte többé el. Finom glaszé 
keztyüjét lehúzta, a csuklójánál és szoron
gat!, i kezdte, miközben szeme különös kife
jezéssel tapadt Dalma húsos piros szájára.

A lány zavarba jött Nem tudta, hogy a 
szokatlan helvzeiben mit kellene tenni.

De ott álltak a fal mellett a képet s mint
ha figyelmeztették volna Dalmát, hogy ne 
rontsa el sikerét ftlusias huzódozássaí.

A leikébe látott a tapasztalt róka és híze
legve megszólalt

— Maga modern nő — úgy látom, ha vi
déken lakik is. Sem külsejében, sem fellépé
sében nem gyanítottam, hogy Mucsáról való. 
S a kezéről már erősen lefejtette a keztyüt, 
majd halkan, diszkréten, hogy a lányt el ne 
ijessze, egy finom csókot lehelt a csuklójára.

Dalma hebegett, ki akarta huzni a kezét, 
de az igazgató szorosan melléülve a derekát 
is átkarolta.

A leány felakart ugrani, de mintha hip- 
nót'Lns erő visszatartotta volna, miközben a 
falnál álló képei óriásira megnőttek.

A férfi most már észrevette Dalma kebe
lében a viaskodás hullámzását Mélységes, ti
tokzatos szürke szemét a vágy keskeny re fűz
te és villamosszíkrák repkedtek belőle a le
ány felé, arca lázpirosan égeti, szája a vágy
tól vonaglott.

Dalma csak egyre sápadt. Megveszteget
te a férfi érdekes, erőteljes profilja, nagyvá
rosi előkelősége ■ fölényes viselkedése. Mint
ha már a képe sem lenne fontos.

Egy pillanatra Tressinger Amália filozó
fiájának hangja csengett fülébe.

— Mindent akkor, amikor kívánjuk.
Dalma testét pedig eddig soha nem ér

zett forróság hevítette és nem tudott ellen
kezni, mikor a férfi az ölébe vette, mint egy 
gyermeket s akaratnélküli leány fejét a dí
vány támálájára helyezve vad, erős, hán
csokkal marcangolta friss száját, mely meg
dagadt s a vér serkedt ki belőle.

Dalma lehunyta a szemét, a második csó
kot már ő is visszaadta az első csókadás min
den tilos gyönyörűségével.

Mind a ketten halott sápadtak voltak. A 
férfi már állatiasan lihegett és óriás verejték- 
gvöngyök lepték el halántékát.

(Folytatjukj
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KÖZGAZDASÁG
Gyergyó megmentése

A gyergyószentmíklósí bankárgyülés után 
folyt le a következő beszélgetés e sorok írója 
között s az ottani gazdasági életnek egyik 
nem bankár s nem is kereskedő vezetője kö- 
Zott

— Gyergyón segíteni egyáltalán nem 
volna nehéz, mondta a szóbanforgó ur. Vala
mennyien hallottuk, hogy hány száz millió 
tartaléktőkéje van a bankszindikátusnak. Azt 
Javasolom, hogy minden egyes bank adjon 
ide száz-százezer lejt, ami egy intézetnek 
sem lehet nagy összeg és ebből az összegből 
építsünk itt olyan gyárakat, amelyek munka
alkalmakat teremtenek a népnek és lehetővé 
teszik azt, hogy Gyergyó természeti kincseit 
kihasználhassuk.

— A tartaléktőkét nem szabad úgy felfog
ni, mintha az a bankok pénztáraiban volna 
félretéve, feleltem. A tartalék éppenugy ki 
van helyezve, mint az intézet többi úgyneve
zett tehertétele. Hogy a bankok idehozassák 
a pénzüket, másfelől kellene elvenniük.

— Tudom én, hogy van azoknak honnan 
előteremteni ezt az összeget és ezt a vidéket 
egyszerre talpraállítanák vele.

— Fan Önöknek vezetőjük, van szakem
berük, tudnák a gyárat irányítani, tudnák a 
befekteti összeget hasznosítani? A banknak 
nem az a feladata, hogy iparvállalatot teremt
sen, ha az volna, akkor iparvállalattá lenne 
maga is. És ha megkapnák azt a tőkét, akkor 
vájjon mernék vállalni, hogy huszonnégy- 
száza lékos pénzzel beruháznak:, gépeket vesz
nek, üzemei kezdenek? Az ilyen gyárnak már 
előre tönkre kellene mennie.

— Nem úgy kell azt venni, folytatja to
vább a gyergyói. A bankok ne kérjenek 
azonnal kamatot, érjék be azzal, hogy ez a 
gyár, vagy ezek a gyárak nekik értéket jelen
tenének™.

— Még igy sem lehet érvelni, s ilyent 
sem lehet kívánni. Helyettünk senki más sem 
végezhet hasznos munkát. Csak mi magunk 
teremthetünk a magunk számára gazdasági 
alapot. Itt az urak abban a tévedésben élnek, 
hogy mindent mástól várnak. A gazda a vá
rostól, az iparos a banktól, pedig na a gazda 
a városra rój ja a feladatokat, az csak annyit 
jelent, hogy a városi közigazgatás felduzzasz
tásával még külön terheket is vesz a maga 
vállaira, mert végül csak neki magának kell 
mindent elvégeznie, s ha az iparos azt hiszi, 
hogy a bank segít majd rajta, akkor elfe
ledkezik arról, hogy a kisipar éppen olyan 
kevéssé bírja a kamatot, mint a föld. Amíg a 
szövetkezés gondolatára rá nem jön a gyer
gyói nép, addig nyomorúság lesz a sorsa. 
Mert senki sem fog segíteni rajta, ha önma
ga nem segít.

*

Másik beszélgetés Csiby Jánossal, az 
ipartestületi elnökkel, aki sokat fáradozott a 
pengőkólesön ügyében és most is tele van re
ményseggel, hogy megkapja.

— Tudja-e Csiby ur, hogy a legnagyobb 
szerencse és isteni áldás Gyergyóra, hogy 
nem kapta meg a holland kölcsönt?

Komoly és nyugodt szemmel néz rám az 
ipartestületi elnök és kérdezi:

_ 2968

Gazdái
és csép!6géptulaj<lonosok 
figyelmét felhívom olcsó kiárusítás miatt 
raktáromon lévő keveset használt elsőrangú 
gyártmányú gőz és motoros cséplő- 
parnltur&lmra, valamint külön, 
magános cséplő szekrényt és hajtóerőt is 
adok el, olcsö és Redvea:0 fi- 
asetésl feltételei« mellett. Esetleg 
kisebb és nagyobb gépekkel be is cse
rélem. Gépeim Hofher és 
Scbrants. Clarion Schutt- 
lewőrt, MÁV. gyártmányúak. Csép
lőszekrények gyűrűs és golyós csapágyakkal. 
Gázgépek 4 HP-től 10 HP-ig,6-10 
légkömyomásuak gyűrűs főcsapágyakkal. 

Gyárilag kijavítva teljesen üzemképes állapotban, úgyszintén 
ajánlom s®almnka®alozötmat. tengerlmor- 
zsolö és Holttér löherefejtOlmet jótállással. 
Raktáron van álló és Komwal stabil kasán tíz 
légkürös 38 m tüzfelülettel, egy lángcsöves óbudai hajó- 
gyártmányn. továbbá két darab allö gOzkaaán. 
mosoda, kelmetesté esetleg göziflrdé részére igen alkalmas 

Biefer SámueS, gépműhely
Tárgu-Mure^ (Marosvásárhely)

Strada Cálárajilor No. 93. (volt Kossuth Lajos-utca)

— Miért? A doktor ur azt hiszi, hogy jobb 
a népnek huszonnyolc, vagy harminc százalé
kos pénzt forgatni, mint nyolc százalékost?

— Azért, mert először is az a pénz nem 
lett volna nyolc százalékos, hanem tizenhatos. 
Csiby ur azonban ezt tagadja s nem gondol 
arra, hogy maga az állam is boldog volna, 
ha nyolc százalékos pénzt kaphatna, másod
szor mert a gazda nem bír el sem harminc 
százalékos pénzt, sem tizenhatost, sem tizen
kettest, sem nyolcast, hiszen a föld nem hoz 
nyolc százalékot sem, s a kisiparról maga 
Csiby ur mondja el. hogy az iparos nem él
het meg a munkából, mert a kétségbeesett 
verseny miatt feltétlenül rá kell fizetnie. 
Hogy bírja akkor el a kamatokat, ha még az 
élelemre sem jut abból, amit termel? És vé
gül itt nem az történt, hogy akinek szeren
csétlenségére adóssága volt, az igyekezett vol
na olcsóbb kamatozású hitelre szert tenni, ■ 
kamatterheit csökkenteni, hanem az, hogy a 
kinek volt ötezer lej adóssága, az huszonöt- 
ezret igényelt az uj kölcsönből, s akinek tíz
ezer volt, annak okvetlenül ötvenezer lej kel
lett volna. Ha megkapják ezt a pénzt, akkor 
egy-két év alatt elköltik az egészet, mivel be
ruházni nem tudják; a gazda ezzel a pénzzel 
nem tudta volna növelni a földje termőké
pességét, az iparos se a maga munkája hoza
mát; a tőke elúszott volna, itt maradnak az 
óriási kamatok s az egész város még mélyebb
re sülyed a nyomorúságban, mint most van. 

,A kölcsön gyilkos valami annak a kezében, 
aki azt nem tudja hasznosan beruházni. 
Hallgasson erre Csiby ur: amíg a szövetke
zésre rá nem jön a nép, s amig meg nem érti, 
hogy csak önmaga segíthet önmagán, senki 
más, — addig nem 'lehet reménye boldogulás
ra.

*

Ez a valóság és nekünk nem az a célunk, 
hogy felkavarjuk a nép indulatait, s elkese
redését fokozzuk. Sem az, hogy kétségbeesett 
irányokba hajtsuk bele tenni akarását. Ezzel 
a kérdéssel még tovább is fogunk foglalkozni 
mert nemcsak diagnózist szeretnénk adni, ha
nem irányt is mutatni, — azonban közben, mi 
alatt a népnek megmondjuk az igazságot, 
mindazoknak is meg kell mondanunk, akik 
ebben az ügyben szerepelnek.

Gyergyóban ugyanis kétségtelenül egé
szen különleges a helyzet. A kamatok az 
egész országban magasak, nemcsak itt. Hűt
len bankigazgatók nemcsak Gyergyó speci- 
cialitásai. Az, hogy az adó magas, s hogy a 
közigazgatás nem azzal foglalkozik, amivel 
kellene, szintén országos szerencsétlenség. 
Azonban a gyergyói nyomornak egészen kü
lönleges cródete van, aminek ismeretéhez, fel
tárásához csakugyan sürgős szükség lenne ar
ra az ankétre, amelyet Gyergyó már évek óta 
sürget.

Tudni kell, hogy a székely körvasutat 
1908-ban építették ki, Gyergyószeiitmiklós 
altkor kapott állomást Addig a város csen
des életet élő s elég jómódú kis vidéki város
ka volt, amely elsősorban magának élt, hiszen 
a legközelebbi vasúti állomás 50—60 kilómé
ternyire volt innen. A nép élete is ősi egy
szerűségű volt még. A gyergyói földek- igen 
szegényesek, zab, burgonya, árpa terem raj
tuk; az állattartás, meg egy kis erdő-haszon 
volt a székely minden jövedelme. Az erdőket 
természetesen nem művelték rendszeresen, de 
ez az ősi gazdálkodás még sem ártott azok
nak. Meg sem érezte, amit a derék székelyek 
kézi erővel ki tudtak belőle termelni s amit 
a kis fűrésztelepek feldolgoztak deszkává, 
hogy legyen mit fuvarozni akár Brassóig, 
vagy leusztatni távoli városokig.

Az állomás megnyílta óta húsz év telt el, 
és húsz év alatt lejátszódott az a teljes folya
mat, amelyet csak amerikai aranytelepekén 
lehetett az újabb korban megfigyelni. Az a 
folyamat, amelyben Gyergyót egyszerre, min
den átmenet nélkül elöntötte a pénz és amely
nek a végén Gyergyó teljesen ott maradt ki
fosztva, szegényebben, mint volt a vasút meg
nyílta előtt.

Megpróbáltuk kiszámítani, hogy mennyi 
pénz lehetett az, ami ez alatt a húsz, év alatt 
Gyergyón átpatakzott és egészen fantaszti
kus számokhoz jutottunk el. Ezekre az ada
tokra holnap kerül majd a sor s felsorolásuk 
éppen olyan lesz, mint amikor a romok kö
zött a hajdani dicsőségről, gazdagságról be
szélünk.

— Sohasem láttunk mi azelőtt ezer koro
nást, mondja Gyergyónak egy igazán tiszte-

■ .............   .-"""“' • ...................... "■

let reméltó egyházi vezetője, s akkor egyszer 
re elöntött bennünket a pénz. Ma is emlék
szem egy emberre — s mondja a nevét is — 
a kalapja szalagja mellé öt-hat ezer koronást 
dugott be, de úgy, hogy hadd hulljon ki on
nan, mikor megindul sétálni. így éltünk itt. 
Az utcán hullott el az ezer koronás s folyt a 
dáridó az egész vidéken.

Folyt a pénz s el is folyt végképpen. És 
Gyergyó ma kétségbeesetten, fejveszetten 
keresi az uj szegénység okait, s mindenkit 
vádol, mindenkit felelőssé tesz, — csak a ma
ga felelősségére nem gondol és a maga erejét 
nem tudja a teremtő munkára újra igénybe 
venni.

Erről van itt szó és csak ezen a nyo
mon juthatunk el végleges helyezetképig, a 
talán végleges, vagy legalább a legtöbbet 
Ígérő megoldásig is.

M. M.
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SPORT
í A vasárnapi Kár oly-kúp a versenyek 

délelőtt kilenc és délután három órakor kez
dődnek az Olympia sportpályán.

t Kirándulás az amszterdami olimpiászra. 
A Kolozsvári Atlétikai Club (KAC) turisztikai 
szakosztálya folyó évi jul. 25—aug. 12 között 
az Olimpiád megtekintésére kirándulást ren
dez Brikxellesben 5, napi, Londonban 5 napi, 
és Amsterdamban 7 napi tartózkodással. Rész
vételi dij Episcopiától — Episcopiáig gyors
vonat IIT., hajó II. oszt., csoport útlevél, ví
zumok, szállodák, borravalókat beleértve 16 
ezer lej. Jelentkezés utolsó terminusa f. évi 
junius hó 15-ike. Részletes programmot a szak 
osztály (Cluj, Str. Cogálniceanu No. 7.) vá
laszbélyeg beküldése mellet küld.

í Weiszmülleer isméi világrekordot dön
tött. Sanfranciscóból jelentik, hogy Weiszmttl- 
ler, a többszörös üsző világbajnok a százmó- 
teres gyorsuszásban 57.8 mp. idővel uj világre
kordot állított feL

í Csile nyerte meg a vigaszserlegei. Ai 
olimpiai futball versenyek legyőzöttjeinek egy- 
másküzötti mérkőzései, melyek a vigaszser
legért folytak, befejeződtek Az utolsó mér
kőzést Hollandia és Csile játszották. A játék 
2:2 (0:0) arányban eldöntetlenül végződött 
A szabályok érteiméiben a döntést sorsolás ut
ján hozták. A szerencse ezúttal Csflenek 
kedvezett, s igy a vigaszserleget a vendé dél- 
amerikaink nyerték A holland csapat tagjai, 
valamint nagy tömeg tagjai megkövültei 
hallgatták az eredménykihirdetést, majd har
mincezer nézőből egyszerre tört ki az elkese
redés. A jámbor hollandusok parázs tüntetés
összetörték a korlátokat, a rendőrség alig tudta 
megakadályozni, hogy a bírót és a játékoso
kat meg ne lincseljék
VVVVVTVVVTVTVVVTVVVTTyVVTVyVTT'VVyy
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(Goerz-Erüemann-lca-Contessa)
é® teljes értekU árut kap I 

Kérjen díjtalan prospektusokat 
(I. B. GIBSON a vezér képviselettől) 

Bucureytl> Str. Gr. Cantacuzlno 45.
2690
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700 W-ES VERŐLÉCES

(SEPLOSZEKRÉNY
8 lóerős petróleum—benzinmotorral, teljesen 
felszerelt garnitúra ára 215.000 lej. Szállítja : 2900

RIEGER SHMtó GÉPGYÁR RÉSZV. TÁRS., SIBIU
Brassói képviselő: A, MÜLLER és TÁRSA Strada 
Fántönei Ro?ii 17 sz., aki díjtalan felviágositást nyújt

3»n!«mM»vEamHE&mRKBHra3nMCTzwcKsnnMmwMEnwBinMNnMaMaaaBBsiK3)m> 

ÖN NEM SZERETI GYERMEKÉT, 
ha nem biztosiba jövőjét Kössön 
CYERMEKBIZTOSITÁST!

Uj rendszerű, nincs aránylagos fizetés, nincs csoport!! I

DANUBIA
román általános biztosító részvénytársaság 
TIMISOARA, L BUL FERDINAND 10. 5.

Kérjen ingyen ismertetőt! »62 |

■■■■■■■■■■■■■■■■■^■■■^■^■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■nKBnKW^KWRnKWRI

KISS, lemezlyukasztógyár, Arad
49 • • • • • ••»••( 
^•«•«••••••D 
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KÉPVISELŐ:

RUDOLF SCHENK 
ARAO 

Ttlagr. SCHRAUBEIHOF 
TELEFON: M. 

5328

„OXIGEN~-t 
legnagyobb Wmrtaaággal gyárt 

Oxigéngyár, Dr. P. Stephanl
FÖLDVÁR (Braesőmegye)

Állandó raktár:

Barcasági szász mezőgazda" 
* sági árucsarnok

Brassó, Weisa Mihály-utca 17. szánig

Jólmenö 

vegyeskereskedés 
és nagy üzlethelyiség irodának vagy 
műhelynek is alkalmas, kiadó.

Közelebbi: Vasut-utca 58-a 6885 

Í^MI^ESS^

Beretvapenge

amely minden régi pengéből 
újai csinál I

Kapható minden jobb Üzletben, kés- és acéláru 
üzletben. — Minden drogériában.

Vezérképviselet:

C. I. C„ Bucure^ti 
Str. Emoncápata a. 1903 18 10

18« 111«
12*

AMERIKA
ELSŐ ÉLETBiZTOSiTé RT.
■■MBiHHRanHaaMnBaanHMMHHi 

ÉS BANK, TORDAI
1. Felvesz tagokat 85 élet-évkorig, orvosi vizs

gálat nélkül.

2. Biztosit bárkinek, halála esetére 
100.000 lejt készpénzben.

3 1200 lej tagsági és halálesetenként 100 lej 
hozzájárulási díjért.

4. Számos elismerő nyilatkozat a már kifize
tett 100.000 lejes biztosításokról.

Érdeklődte forduljanak legnagyobb bizalommal a

Brassói fóiigynökségliez
Szánt János-utca 20. £981

Helyi és vidéki agilis ügynököket keresi

A Friedler-féle GAMMA hajszer
a hajhullás, kopansodás, korpAdsás 

Í6k6ietes gyógyszere.
A hajtanát legtöbb ecetben a fejbőr korpátodátáM vezet
hető vissza, mely viszont abban leli magyarázatát, hogy a 
felhám elszarusodása hiányos A telhám, mely ilyenkor fi 
nőm pikkelyszerQ alakban leválik, eldugaszolja a haj tüsző
jébe nyíló taggyutnlrigy kivezető csórét, mely rövidesen a 

a haj elsorvadására illetve kihullására vezet

A GAMMA hajszer hatása abban rejlik, hogy különleges 
Összetételénél fogva lehetővé teszi a hajfaggyu feloldását 

és elősegíti a lelhám elszarnsodásat
Orvosilag kipróbálva és ajánlva! >1 
A GAMMA kapható minden gyógyszertárban és drogne- 
nában. Félliteres üveg ára 240, negyedliteres üveg ára 160 lej. 

Használati utasítás mellékelve.
2953-1. Vezérképviselet:

ROZSNYAY GYÓGYSZERTAR
ARAD, PIATA AVRAM IANCU.

Merő 8 Comp. autóbusz vállalat 
MENETRENDJE

Szilágy Somlyó —Kraszna - Csúcsa

18 110M| plec. ind $imleul-Silvan. sós. érk. 16®° 7«
18«' 11” , , Crasne „ „ 1580 7

11230| sós. érk. Ciusea plec, ind 14l*
Csúcsán csatlakozik a Kolozsvár—Bukarest felöl 1312 
személy és 1418 perckor érkező express vonathoz, va
lamint a 1541 és 1711 perckor induló express vonathoz 

Kolozsvár—Bukarest felé.

Szilágysomlyó—Varsóié—Zilah

7 8* 16's plec fnp $imlen1-Snv. sós. érk. 11 14* 19 
|8|9 | l’^jsos érk, Zálau plec. ind. {10|13 j 18

* Vasárnap nem közlekedik.

Szilágysomlyóról reggel 7 órakor és délután 16w perc
kor induló autóbuszok bevárják a Nagyvárad-Margita 

felől érkező utasokat a vasútállomáson.
Zilah— Kpaszna—Csúcsa

plec. ind. Zäläu sós. érk.
, , Crasna , „

SOS. érk, Ciuoea piec. ind.

■■••am»üä»u«»0»P»aB®*nsBis.w.s-fSit!P«B»a 
:Rádlo-késziilékek és! 
: alkatrészük | 
| a RADIO-NORD O. m. b. H. Bérűn | 
g képviseleténél | 

I Jaques Paucker-nél i 

g Bukarest, Temesvár, Chisinau ” ■ Sin gmárdan W. Str. L & Brat Ian« Str. Schmidt 112. a

■■■•■«■■••■■■•■BuiaaMaaBaBnagH^Qa

FIGYELEM I FIGYELEM !

CARMEN SYLVA FÜRDŐ
Waldbad — Felcetehalom

Szobák kaphatók telte# átlátással rövidebb időre Is. 
Jó konyha, valódi kCkfillőmenti borok, szolid 

árak. Vasár- ás ünnepnapokon saját autötaxi 
közlekedés. Csatlakozás a főtérről indnló 

vagy odaérkező minden brassói taxi járathoz.
Úgyszintén minden csütörtökön a reggel 8 

órás és ss esti 8 órás (visszainduló) taxihoz.

KoM Márton, vendéglős
8879

Árverési hirdetmény
Dr Győrgyjakab Miklós Sft.-Ohaorghei ügyvéd , 

mint Magyart Rezső volt kovásznál kereskedő csődtő- 
meggondnoka közzé teszem, hogy Kovászna községben 
1928 évi janiira hó 30-ikán d. u. 3 órakor a Magyart 
Rezső ellen folyamatban levő csődeljárás alatt lel
tározott vegyesáru bolti-clkek és egyébb Ingóságokat 
nyilvános arvérésen elfogom adni.

Az árverési feltételek Irodámban teklnthök me g.
68«

Primária Monlciphilai Brayov.
No. 11587-1928.

Pályázati hirdetmény
a városi ApiISmeater állasának betöltésére

A pályázati feltételek elő vannak Írva a tiszt
viselői alaptörvényhez kiadott végrehajtási utasítá
sának 7 § ában.

Pályázó azonkívül még egy műszaki középis
kolának a befejezését bebizonyítani köteles.

A kellő okmányokkal felszerelt bélyegezett pá - 
lyázati kérvények f. é. julius hó 2-ig beterjesztendők 
ezen hivatalhoz.

Bra?ov, la 5 Innie 1928.
Prlmar : Secretar generál :

Dr. C. Moga m. p. 6881 Merte! m. p.

Kerttulajdonosoknak
kerti padokat, padlábakat öntöttvasból, 
kézi fecskendőket és pumpákat, tömlő
ket, tömlökereteket, ponyvákat szállítJUD. TEUTSCH

műszaki üzlete 2541

BRASSÓ, Kapu-utca 33.

»TEÍHIRGHSOi.«
VILA »NEPTDN« -

a tengerparton, az Eforia fürdő mellett, iszapfürdő, 
szép strand, elsőrendű berendezések és ellátás, hideg 
és meleg viz minden szobában. Fürdők minden eme
leten, étterem, cukrászda és társalgótermek Filtrált 
ivóvíz, jéggyár, hűtőberendezések és villanytelep. Két 
csukottautó a penzió-vendégek részére rendelkezésre 
áll. Megnyílik junius 1-én. Szobák megrendelhetők:

Bucure$ti 1, 84. Paris 4.
raBMKStaaaMM»»«^^
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APRÓ HIRDETÉSEK
így szó ára: 6 tel • Vastagabb batüvsltt lei. - Bilist keresCk

Mk 25% engedmény. - legkisebb apróhirdetés éra 60 tel
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
eseten minden három fizetett megjelenés után egy 
tnrven-m^'clenést adunk. Hirdetést dijak előre 
flzetsndőka — Csak válaszbélyeggel felsze

relt kérdezöskSdésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési dllial nincsen 
hátralékban, mindaddig, amig előfizetése tatt. havon
ként e«y tíz-szavas apréhirdatést teljesen 
ingyen itöalűnk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem vonal 
Igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogát 
előre igenybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetés! dijat ténylegesen előre befizető

Tóth Testvérek gép- 
tavitó műhelye Brassó, 
Kereszt *. IS. Készít bár
milyen cséplőgépbe «ml» 
marásé, térek rakó ten
gelyeket. — Átalakítunk 
dobtengelyeket kilengös 
golyós csapágyra, kiadó 
olcsón egy 6 HP. nehéz 
Benzinmotor. 6878

állást keres
Gépírásban jártas hl- 

vatalnoknő állást keres. 
Cim: Vulcan, Drägälina 6.

E 1289

Háztelek Kocsis fűrész- 
gyár közelében olcsón el
adó. Cim E1287 sz. alatt 
a kiadóban.

Két kereskedelmit vég
zett leány, bármilyen iro
dai munkát keres. Cim 
1278 szám alatt a kidóban.

Vegyes

Ruhatáros felvétetik 
* Maxim Kabaréban.

2 fut kovács- tanoucnak 
azonnali belépésre felfo
gadok Horváth Sándor 
kovácsmester. Ózon Há
romszék 6870

Szakácsnő kerestetik 
vendéglőbe Vasut-utca 28

jJiMíiíimi 

te mtH&nfál* wSntimíMSNM tóató, i<mtáM>kal

GÁSPÁROM
Str Bertái IV. Sieehwtyt-«. 9 

levitát vígéit beütldStt 
muttereket illami hb

Uletitietti ellátva 
rövid Ml> alatt 
vUexaUWnt

Telefon s3f5sv.

Vétel — eladás

Megnyílt a jód- és kén
tartalmú Idecs aősHlrdő 
Szászrégen mellett. Párat
lan hatása rheumás, csu- 
zos bántalmaknál, vala
mint női bajoknál. Olcsó 
és jó ellátás. Bárminő 
felvilágosítást megad a 

fürdőig azgaíóság. 6854

Villanyt mindenki Splen- 
dornál. Kút-utca 3Oa sze
reljen. Villanycikkek lám- 
pák, rádió nagy raktára.
Fraiberger bádagos Fe- 

keto-u. 27 sz. Elvállalom 
épület csatornázást, fes
tését és javítását jutányo-

Kitűnő ásványvii U 
rások kltermeié^héiíiíj 
egy társat'kére* Ötéit 
tanárnő Szatmár, Tini-
viselőtelep. El«

Szivógázmotorok fatü- 
Belessel, nyersolaj, ben
zinmotorok, csépiógarni- 
turák, cséplőszekrények 
Fordson tractorok, mal
mok. kombinált gabona- 
tisztitók, legújabb sikszi- 
tákat minden nagyságban, 
nagyon kedvező feltéte
lekkel szállít Friedrich 
Testvérek Temesvár. 2934

Eladó: fedeles kétfogatu 
luxuskocsi, egy féderes 
sztráfszekér. gazdasági 
szekerek, egy pár ló, 3 
pár hám és egy motor
kerékpár. „Derestyel ma- 
lom* Pünkösti. E 1289

Román-magyar nyelv
ismerettel hivatalnoknő 

állást keres. Ura Jánosáé, 
Vulcan.E 1283

Hentes-segéd állást ke
res. Cim 6863 sz. alatt a 
kiadóban.

san E 1291

Belvárosban modern Il
kán kiadó szept, l-wl,l 
szoba (cseléd és mellel 
I. Peteu A Co. Likőreit!

zwranrzsr

Eladó hAa. Felső Ca- 
cova 16 szám, 6 szoba, 
konyha, mosókonyha,pin
ce, udvar és kerttel. Ér
deklődni ugyanott. 6810

Eladom Zsidvén az ál
lomással szemben levő 
hazamat, kitűnő farak
tárnak. Magyar!, kádár- 
mester. E 1282

Ha Izzad a iába, hasz
náljon Schwitsolint. Kap
ható Rhelndtnél, Lópiac 9

Mérnök, Németország
ban végzett, román ál
lampolgár, rádiótechniká
ban hat éves gyakorlattal 
rendelkezik, ugyancsak 
szerkesztésben, üzemve
zetésben, organlzálásban 
is perfekt, képzettségének 
megfelelő állást keres. — 
Ajánlatokat: „Gépész
mérnök 30“ jeligere a 
Brassói .Lapokaradi fiók
kiadójába kérünk. 6867

su
hint 
cca

REGÉNYT HÍV
MO *1 srss

Sürgősen eladó kedve
zőfeltételek mellett üzem
képes állapotban 6 HP. 
gőzcséplö garnitúra, vagy 
16 HP. benzin-petróleum 
motor Oszer és Bauer 
gyártmányú. Cim Kaján 
Ferenc Hatuíca(jud.Trei- 
scaune) 6884

Ford kamionéit*, ke
veset használt, jó gumik
kal jutányos áron eladó. 
Cim „Victoria* Bra^ov, 
Katonakórház-u. 4. 6o83

Eladó Bácsfaluban egy 
emeletes kőház a főutcán, 
a Derestyei-ut közelében 
üzlethelyiséggel, 11 lakó
szobával, szállodának is 
alkalmas, téli tekepálya, 
VÍZ és villanyvilágítással. 
Érdeklődők forduljanak 
ezen lap kiadóhivatalá
hoz. 6877

_________________ É 1290
Szoba konyha berende

zés azonnal eladó. Eset
leg lakással, Cim E 1295 
szám alatt a kiadóban.

Uj plisszérozó-gép for
mákkal eladó. ,ToIedo‘
Arad, Str. Eminesca 3.

6856

Vennék három szobá
ból álló mopern házat. 
Megbeszélések csakis dél
előtt. Korház utca 17 első 
emelet. 6872

Kihozható, fiókos, féreg
mentes cselédágy olcsón 
eladó. Kert-u. 3 sz. E 1296

Középkorú árva urilány 
magyar, román, német 
nyelven beszél, háztartás
vezetéshez ért, állást ke
res, idősebb magános úr
hoz is elmegy. — Szives 
megkeresést fizetés meg
jelölésével „Árva* jeli
gére a kiadóhivatalba kér 

6873

JÉMJEJJBL
Cukrászsegéd elsőrangú 

munkaerő azonnal alkal
mazást nyerhet Fehérváry 
cukrászdában Petrosehi. 
___________________ 6865 
Kerestetik egy kiszolgáló 
lány német, magyar, ro
mán nyelvismerettel. E 
___________________ 1293

Egy kiszolgáló nő bo- 
degába kerestetik- Kato- 
nakorház-tér 1 szám 6875

a magyar és külföldi HH|||H HSI1I9 
MODERN IRODALOM ÜMall^Jílail
1—24 számú sorozatából az alábbi feltételek szerinti

2. DaM, Utazás
tos [körül3. Dapuy, A_____

4. Mandelstamm, Hollywood
5. Színi Gyula, Dr. Homo kísérlete
ő. Fouchardiére, Ha nagyjaink visson-

térnek
7. Toudonze, Aki ellopta aOolfäramot
8. Dominik, Atlantis feltámadása
9. Galopln, A vörös szandál

10. Andai, Almok asszonya
11. Frondafe, A fejedelmi autó
12. Dominik, Égő piramis

16. Beesett, Lord Ráfogó
17. Dnse, Dr. Smirno naplója
18. Erstcine, Szép Heléna as| -életi

21. Fouchardiére,Mikor őnagysága v«il
22. Wallace, Az elveszett millió
23. Draalt, Polgármester ar, mint 

turista
24. Michaelis, A gyöngynyakik

A sorozat egyes köteteinek ára külön-külön fűzve 55 lei, diszvászonkőik 
ben 88 lei. Mindazok számára azonban, akik rendelésüket azonnal be 
küldik: hat kötetre egy ingyen kötet, tizenkét kötetre három in- 

gyen kötet,tizennyolc kötetre pedig

Eladók Kápu-utca 34 
sz. alatt 8 ajtó, 1 vas
kályha, 1 takaréktüzhely 
1 fafürdőkád és 1 antik 
fiókos szekrény. 6876

Eladó keveset használt 
4'6 HP. 220 volt villany
motor, keresek 4—5 HP. 
nyersolajmotort. Puskás 
asztalos Homorod-Co- 
halm, Rupea, fűd. Tárna- 
va-Mare. E 1286

^itsaisaiMinauiMraaraagsaaam cg 

: MsWeWgiiliel ! 
gyorsan egyeztet S

3 KÖTET IK6VEII

' Hírscti ©avid6 
Bra^ov i

^ Stradm Forfii — Kapu-utca 31.
■ Megbízhatóságáról 88 év óta előnyösen ismert _ 

iparigazoiványos kereskedelmi ügynök.
___  9392 n

MOUSSSBUBnanSSlenianEMra

NyoBMUott • Brassói Lapok nyomdav&lalafäaaJk kfoinMÁnénén. B

jár, igy 18 kötet áráért 24 kötetet szállítunk. Mindenki 

saját tetszése szerint állítja ássa 
fenti számokból úgy a fizetendő, mint az ingyen köteteket, minded 
úgy válogatja össze rendelését, ahogy akarja. — Hu 
pénzt előre beküldi, portó és költségmentesen szállítjuk úgy a fizetett 

mint az ajándékköteteket így az ajándékkötsteket 

ingyen és portómenta 
kapja. — Rendelését azonnal küldje be, mert ha a so
rozat egyes kötetei elfogynak, később nem pótolhatók 
Tessék e szelvényt kivágni, pontosan kitölteni, nem találót gondossá térölí 

és levelezőlapra ragasztva vagy borítékban beküldeni!

T. Librária LÉPÉGÉ könyvkereskedés - OLUJ(Kolozsvár] 
Megrendelem a Szine-Java huszonnégy számát, vagyis a festi te?}-» emsutt 

Fűzve - kdtve - előrefizetem - utánvéttel i 18 kötet árát fizetem 6 ingna jé, 
tizenöt kötetet: 12 fizetve 3 ingyen, hét kötetet: 6 fizetve 1 ingyen. Egy kötet ára fűm 
ötvenöt lei, kötve nyolcvannyolc lei. Kérem a_____kötetes sorozatot egyszerre, — szíliitiit 

_____részletekben kérem és pedig nyomban küldendő kötet,_____ hó__ _fc 

_____ .....kötet,hő_____ én kötet,hó_____ én kdét, 

_.........hó............én beküldtem Leit, kérem portó és kőitségnjestew.

Fizetem a szteofa;

összesen__ ___„kötetet, ingyen kapom a számokat

Név és____________ _ ______________________________________________________ ' 
fogaik.
Cim: ______________________________________ '

*""—* ' Cenzúráéi Prefecture hhtsW Éten


